

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِمَدَدَةِ وَفْقِی عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ عَلٰی سَلْوٰتِہِ الْاَوَّلٰیْنَ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ  
۱۳ و ۱۲

جلد  
۲۲

وَقَدْ نَصَرَ كَمَا لَمْ يَنْصُرْ قَرَأْتُمْ اَهْلًا



شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے

بیرونی ممالک -

بذریعہ موٹی ڈاک -

۲۰ پائونڈ یا ۲۰ ڈالر امریکی

بذریعہ بحری ڈاک -

دس پائونڈ یا ۲۰ ڈالر امریکی

ایڈیٹر: میر احمد خان

ناشر: میر احمد خان

تقریبی و فضل اللہ

محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ بادر قادیان - ۱۳۵۱۶

نہیں کرتے۔ دوسرے وہ مومن ہیں جو جمعۃ الوداع میں اس لئے شامل ہوتے ہیں کہ پہلے خدا کی ہی لگائی ہوئی پابندیوں کو انہوں نے اس کی رضا کا خاطر قبول کیا۔ اور پھر ان کی دی ہوئی آزادیوں کی طرف وہ لوٹ رہے ہیں۔ اس امید کے ساتھ کہ خدا ان کو رمضان کے علاوہ باقی ایام میں بھی رمضان کی ٹونینگ سے بھرپور فائدہ اٹھانے کی توفیق بخشے گا۔ ان کی پانچوں نمازیں بھی آباد ہوں گی۔ اور ان کے جمعے بھی خالصتاً ذکر اور نماز سے ہمراہ ہوں گے۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کو اللہ تعالیٰ اگلے رمضان تک مزید سیکوں کی توفیق عطا فرماتا چلا جائے گا۔ اور دراصل جمعۃ الوداع اور عید کے حقیقی حقدار ہی لوگ ہیں۔ اپنے بھیرت افزہ خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ آج میں آپ کو وہی نصیحت کرتا ہوں جو میرے آزار مولیٰ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک جمعۃ الوداع کے موقع پر فرمائی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”حضرت ابو امامہ باہلی بیان کرتے ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جمعۃ الوداع کے موقع پر خطبہ دیتے ہوئے سنا۔ حضور فرماتے تھے کہ اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور پانچوں وقت کی نماز پڑھو ایک مہینے کے روزے رکھو۔ اپنے اموال کی زکوٰۃ دو۔ اور جب میں کوئی حکم دوں تو اس کی اطاعت کرو۔ اگر تم ایسا کرو گے تو اپنے آپ کو جنت میں داخل ہو جاؤ گے“

(ترمذی - کتاب الصلوٰۃ)

بس میں اس مبارک جمعہ کے دن حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں تمام دنیا کے مسلمانوں کو نماز کی پابندی کی طرف بلاتا ہوں۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعۃ الوداع اس طرح ادا فرمایا کہ اس روز آئندہ کے لیے پانچوں نمازوں کی برکتوں کو مسلمانوں پر لازم قرار دے دیا۔ حضور نے فرمایا جو لوگ پانچوں وقت کی نمازیں ادا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں جہنم پر پھینکنے کی توفیق بھی عطا فرماتا ہے۔ یہی وہ نصیحت ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعۃ الوداع کے دن فرمائی۔

خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے نمازوں کی اہمیت کے سلسلہ میں چند آیات قرآنیہ بھی پیش فرمائی اور فرمایا کہ نمازوں کو درام بختنا چاہتے ہیں تو ان کی ابتداء میں بالکل ہی طرح حفاظت کریں جس طرح زمیندار چھوٹے چھوٹے پودوں کی حفاظت کرتا ہے۔ حضور نے فرمایا نمازوں کی بھی حفاظت کریں اور نماز کے اندر جو روحانی حالت ہے اس کا بھی حفاظت کریں۔ یہ بھی تو ممکن ہے کہ بظاہر ایک انسان نماز ادا کر لے اور باوجود اس کے اس کی (باقی دیکھئے صفحہ ۱۳)

۱ شوال ۱۴۱۳ ہجری ۲۵ مارچ و یکم اپریل ۱۹۹۳ء ۲۵ مارچ و یکم شہادت ۱۳۶۲ھ

## روحانیت کے باغ کو سنوارنے کے لیے اعمال صالحہ کی پانی سے سیراب کرو!

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام

”دیکھو! جس طرح تمہارے عام جسمانی حوائج کے پورا کرنے کے واسطے ایک مناسب اور کافی مقدار کی ضرورت ہوتی ہے اسی طرح تمہاری روحانی حوائج کا حال ہے۔ کیا تم ایک قطرہ پانی زبان پر رکھ کر پیاس بجھا سکتے ہو؟ کیا تم ایک ریڑھ کھانے کا منہ میں ڈال کر بھوک سے نجات حاصل کر سکتے ہو؟ ہرگز نہیں۔ پس اسی طرح تمہاری روحانی حالت معمولی سی توبہ یا کبھی کبھی ٹن چھوٹی نماز یا روزہ سے سنوار نہیں سکتی۔ روحانی حالت کے سنوارنے اور اس باغ کے پھل کھانے کے لیے بھی تم کو چاہیے کہ اس باغ کو وقت پر خدا کی جناب میں نمازیں ادا کر کے اپنی آنکھوں کا پانی پہنچاؤ۔ اور اعمال صالحہ کے پانی کی نہر سے اس باغ کو سیراب کرو تا وہ ہرا بھرا ہو۔ اور پھلے پھولے۔ اور اس قابل ہو سکے کہ تم اس سے پھیل کھاؤ“

(ملفوظات جلد ۵ صفحہ ۲۵۳)

## انجیل اجدید

## جمعۃ الوداع پر کمزور لکھنے والے سارے سال میں سب سے بڑا جمعہ ہے

اس مبارک جمعہ کے دن یہی نماز دنیا کے مسلمانوں کو نماز کی پابندی کی طرف بلانا ہوں! میں احمدیوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ نمازوں کی حفاظت کا جتن ا مضبوطی سے محنت لیں!!

دوسرا وداع وہ ہے جو ایک ایسے مہمان کا وداع ہوتا ہے جس کے واپس چلے جانے کی میزبان دل میں خواہش رکھتے ہیں اور جب چلے جائے تو سکون محسوس کرتے ہیں۔ حضور نے فرمایا رمضان کو وداع کرنے والے بھی اسی طرح کے دو قسم کے لوگ ہیں۔ ایک تو وہ ہیں جو ریل میں خواہش رکھتے ہیں کہ پابندیوں والا میر جہینہ جلد ختم ہو۔ اور تم اپنی آزاروں کی طرف لوٹیں۔ اور اسی طرح سے وہ جمعۃ الوداع میں شامل ہوتے ہیں اور پھر ہر سال جمعوں کی اور نمازوں کی کچھ بڑا

الْبَيْعُ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ ۝ فَاِذَا تَخَيَّرْتُمُ الصَّلٰوةَ فَاَنْتُمْ رَوَّافِعٌ فِي الْاَرْضِ وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللّٰهِ وَاذْكُرُوا اللّٰهَ كَثِيْرًا لَّعَلَّكُمْ تَهْتَدُوْنَ ۝ (آیت نمبر ۱۱۰)

پھر فرمایا: آج تمام دنیا میں جمعۃ الوداع منایا جا رہا ہے۔ یا نماز ادا کی جا رہی ہے۔ وداع کی دو قسمیں ہیں۔ ایک وہ وداع ہے جو ایک محبوب کا وداع ہوتا ہے۔

لنڈن: ۱۹ مارچ۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے غیر رعایت ہیں۔ الحمد للہ۔ حضور پرنور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج مسجد فضل لنڈن سے خطبہ جمعۃ الوداع ارشاد فرماتے ہوئے سورۃ الحجۃ کی دین ذیل آیات کی تلاوت فرمائی:-

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِذَا تَوَدَّعْتُمْ فَلُوْا مِنْ يَّوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا اِلٰى ذِكْرِ اللّٰهِ وَذِكْرِ

## حضرت موسیٰ پر ایمان لانے کے بارے میں آل فرعون میں سے ایک شخص کی تمہنی نصیحت

### قرآن مجید کی نصیحت آج بھی قابل عمل ہے!

ارشاد باری تعالیٰ ہے :-

وَقَالَ رَجُلٌ مُّؤْمِنٌ مِّنْ آلِ فِرْعَوْنَ يَكْتُمُ إِيمَانَهُ أَتَقْتُلُونَ رَجُلًا  
أَنْ يَقُولَ رَحِمَ اللَّهُ وَقَدْ جَاءَكُمْ بِالْبَيِّنَاتِ مِنْ رَبِّكُمْ ط  
وَإِنْ يَكُ كَاذِبًا فَعَلَيْهِ كَذِبُهُ ط وَإِنْ يَكُ صَادِقًا يُصِيبْكُمْ  
بَعْضُ الَّذِي يَعِدُكُمْ (المؤمن: آیت نمبر ۲۹ بشمول ہم اللہ الرحمن الرحیم)

ترجمہ :- اور آل فرعون میں سے ایک شخص جو ایمان نہ تھا مگر اپنا ایمان چھپاتا تھا  
اُس نے کہا، اے لوگو! کیا تم ایک آدمی کو صرف اس لئے مارتے ہو کہ وہ کہتا ہے  
کہ اللہ میرا رب ہے۔ اور وہ تمہارے رب کا طرف سے نشانات بھی ناپا ہے۔ اور  
اگر وہ جھوٹا ہے تو اس کے جھوٹ کا وبال اسی پر پڑے گا۔ اور اگر وہ سچا ہے تو اُس کی  
کبوتری بعض (انذار) پیشگوئیاں تمہارے متعلق پوری ہو جائیں گی۔

فرمان حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیبانی مہدی آخر الزمان :-

”مجھے خدا کی پاک اور مطہر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اُس کی طرف سے مسیح  
موجود اور مہدی معبود اور اندرونی و بیرونی اختلافات کا حاکم ہوں۔ یہ جو  
میرا نام مسیح اور مہدی رکھا گیا ہے ان دونوں ناموں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
نے مجھے مشرف فرمایا اور پھر ندانے بلا واسطہ مکالمہ سے یہی میرا نام رکھا اور پھر  
زمانے کی حالت موجودہ نے تقاضا کیا کہ یہی میرا نام ہو“

(اربعین حصہ اول صفحہ ۳)

حالانکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے چودھویں صدی کے متعلق فرمایا تھا کہ اس میں روحانی  
تاریکی اس قدر شدید ہوگی کہ اُسے دور کرنے کے لئے امام مہدی اور مسیح معبود آئے گا۔  
عجیب بات ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق وہ شدید قسم  
کی ظلمت تو چاروں طرف پھیل گئی لیکن اُسے دور کرنے کے لئے روحانیت کا چرچ  
روشن نہ ہوا۔

جہاں تک چودھویں صدی ہجری کی آمد کا تعلق ہے یہ ایک قطعی و یقینی  
امر ہے جو قرآن و حدیث اور بزرگان اُمت کے بیانات سے ثابت ہے۔ قرآن مجید  
میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مثیل بتایا گیا ہے  
(المزمل: ۱۹) اور آپ کے بعد آنے والے خلفاء کو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے  
بعد آنے والے خلفاء کا مثیل بتایا گیا ہے۔ (التور: ۵۶) اسی بناء پر رسول خدا  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ میری اُمت میں بھی اسی طرح ایک شخص خاتم الخلفاء  
بن کر ظاہر ہوگا جس طرح سلسلہ موسویہ میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام خاتم الخلفاء تھے۔ اور  
یہی وہ ہے کہ آپ نے اپنی اُمت میں بھی مسیح معبود کے آنے کی بشارت دیتے  
ہوئے فرمایا کَيْفَ تَهْلِكُ اُمَّةٌ اَنَا اَوْ لَهَا وَعِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ اَخْرَجَهَا  
(کنز العمال جلد ۳ ص ۳۳) کہ وہ اُمت کس طرح ہلاک ہو سکتی ہے جس کے شروع  
میں میں ہوں اور جس کے آخر میں مسیح ابن مریم (یعنی مثیل مسیح ابن مریم) ہوگا۔ اور  
چونکہ اُمت موسویہ کا مسیح حضرت موسیٰ کے تیرہ سو سال بعد چودھویں صدی میں مبعوث  
ہوا تھا اس لحاظ سے اُمت محمدیہ کے مثیل مسیح کے لئے بھی ضروری تھا کہ وہ بھی آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے تیرہ سو سال بعد چودھویں صدی میں ظاہر ہو۔ اسی بناء پر  
احادیث شریفہ اور اُمت کے اکثر بزرگان سے یہ ثابت ہے کہ مسیح معبود چودھویں  
صدی کے سر پر ظاہر ہوگا۔ سوچنے والی بات یہ ہے کہ اب تو چودھویں صدی  
بھی گزر گئی۔ کیا وہ پیشگوئیاں لغو باللہ جھوٹی ثابت ہوئیں؟ اور کیا صرف اُمت  
کی ضلالت و گمراہی والی پیشگوئی بر صحیح ثابت ہوئی جس میں رسول مقبول صلی  
اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ بدیوں کے مقابلہ میں تم یہودیوں کے قدم بقدم چلو گے  
(دیکھو مشکوٰۃ کتاب الفتن و اشراط الساعة)

پس ایسا ہرگز نہیں ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی مسیح معبود  
و مہدی معبود کی آمد کے متعلق غلط ثابت ہوئی وہ مسیح معبود اور مہدی معبود تو قادیان  
کی مقدس بستی میں عین وقت پر ظاہر ہو چکا ہے۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۵ پر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بدرستان دیوان  
مورخہ ۲۵ مارچ و یکم شہادت ۱۳۷۲ھ

## اُمتِ مسلمہ کی بے چینی کا واحد حل

عالمگیر سطح پر اگر آپ اُمتِ مسلمہ کا جائزہ لیں تو آپ کو صاف نظر آئے گا کہ  
آج دُنیا کے تقریباً سب خطوں میں بالعموم مسلمان جسمانی، اخلاقی یا روحانی بد حالی کا  
شکار ہیں۔ اخلاقی اور روحانی ترقی تدریجاً کی بات ہے آج مسلم ممالک کی اکثریت  
امن و امان کے اندرونی و بیرونی مسائل سے دوچار ہے۔ اور یہ صورت حال نہ صرف  
دن بدن بگڑتی جا رہی ہے بلکہ بد سے بدتر ہوتی چلی جا رہی ہے۔

ہمارے پاس قرآن مجید بھی ہے، ہمارے پاس رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم  
کی سنت بھی ہے، ہمارے پاس قرآن و سنت سکھانے والے علماء کی بھی کوئی کمی نہیں  
ہے۔ لیکن کیا وجہ ہے کہ باوجود ان سب کے ہوتے ہوئے ہر ظلم ہونے والا سورج  
مسلم اکثریت کو پستی کے گڑھوں میں دھکیلتا چلا جا رہا ہے۔ وطن عزیز ہندوستان  
سے شروع ہو کر ایشیا کے تمام ممالک کے مسلمانوں پر ایک ظالمانہ نظر ڈالیں۔  
یورپ کے یوسین مسلمانوں کی حالت زار کو دیکھیں، عربوں کی بے چارگی اور افریقین  
مسلم ممالک کی بھکاری اور خانہ جنگی کا جائزہ لیں آپ کو ہر طرف خوف ہی خوف  
اور موت ہی موت نظر آئے گی۔ عوام عوام سے پھٹے ہوئے ہیں۔ ملک آپس  
میں افتراق و انشقاق کا شکار ہیں۔ جہاں تک مذہبی علماء کا تعلق ہے وہ اپنے  
فتوؤں کے ذریعہ ان پھٹے ہوئے دلوں کو مزید پھاڑنے اور ٹکڑے ٹکڑے کرنے  
کی مذموم حرکتوں میں مصروف ہیں۔ اور عجیب بد قسمتی یہ ہے کہ یہ کام ہر فرسے  
کے علماء قرآن و حدیث اور سنت کے نام پر کر رہے ہیں۔

مسلم عوام، مسلم ممالک اور مسلم علماء کی اس بڑھتی ہوئی ناکامی اور غیروں کے  
تسلط و مظالم کے نتیجے میں آج انصاف پسند اور دردمند مسلمانوں کے دلوں  
میں بڑی شدت کے ساتھ یہ سوچ پیدا ہو رہی ہے کہ جب تک ساری اُمت  
مسلمہ ایک واجب الاطاعت امام کا انتخاب نہیں کر لیتی اس اُمت کا جھٹکا نہیں  
ہو سکتا۔ ان دنوں اس قسم کے خیالات ملک کے مختلف اخبارات میں شائع ہو  
رہے ہیں۔ لیکن چونکہ سوچیں دنیا پرستی اور ظاہر پرستی کی طرف مائل ہیں، یہ  
اصحاب اپنے خیالات کو دُنیا کے مروجہ ترازو پر تولتے ہوئے یہ بات تو کہتے  
ہیں لیکن یہ نہیں سوچتے کہ اول تو ایک شخص کے انتخاب پر اُمتِ مسلمہ کے تمام  
فروغ کا اکٹھا ہونا ایک امر محال ہے۔ لیکن اگر کسی طرح کھینچ تان کر انتخاب ہو  
بھی جائے تو اس بات کی کیا گارنٹی ہے کہ مسلمانوں کا کوئی بھی طبقہ اُس  
منتخب شدہ امام کے خلاف عدم اعتماد کی کارروائیوں میں شامل نہیں ہوگا۔ یہ بات  
یقینی ہے کہ جو طبقہ بھی اس امام کے حکموں کو اپنے مفادات کے خلاف محسوس  
کرے گا، فوراً بائیکاٹ کرے گا۔ اب یا تو وہ امام اُن کے دلوں کے لالچ  
میں اُن کی ہر جھوٹی سچی بات ماننے کے لئے تیار ہوگا۔ اور یا پھر اُسے نہایت  
عزت و احترام کے ساتھ اپنی گُری اُمت سے نیچے اُترنا ہوگا۔ اور پھر بات  
دہن آکر ٹھہر جائے گی جہاں سے شروع ہوئی تھی۔ سوچئے کس قدر کمزور  
ہوگا ایسا امام اور کس قدر مضحکہ نیز ہے یہ تصورِ امامت۔

پھر اسی مصیبت کا حل کیا ہے؟ اور اس بیماری کا علاج کس طرح  
کیا جائے؟ اس کے لئے ہمیں قرآن و حدیث کی طرف لوٹنا ہوگا۔ احادیث  
کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ظلمت و تاریکی  
اور ضلالت و گمراہی کے وقت میں اپنی اُمت میں آنے والے مجددین کی خبر دی  
سے (الوداد جلد ۱ باب الملاحم)۔ وہ مجددین جو تاریکی میں روشنی کی کرنیں بن کر چمکیں گے  
لیکن یہ مجددین تیرہ صدیوں تک تو اُمت میں آتے رہے لیکن عجیب بات ہے کہ  
اس چودھویں صدی میں جس کی گمراہی و ظلمت کو سب ہی باقی زمانوں سے زیادہ تسلیم  
کرتے ہیں اور جس میں دجال اور فیج عروج بھی ظاہر ہو چکا ہے، کوئی عجب نہ آتا۔

### خطبہ

# مسلمان قوم کیلئے نجات کی دو راہیں ہیں۔ سب پر قائم ہوں صبر کام ہیں اور سب سے کام ہیں

## سورۃ العصر کے بھرتے افروز اور پرا ایمان تفسیر!

اس وقت جماعت احمدیہ برکات جہاں جہاں بھی بوسنیا کے مہاجرین ہیں غیر معمولی محبت کا سلوک کر رہی ہے

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے فرمودہ (مبلغ فردری) ۱۳۴۲ھ بمقام مسجد فضل لندن! ۱۹۹۳ء

تشریح و تفسیر اور سورۃ الفاتحہ کے بعد حضور انور نے سورۃ الصف کی حسب ذیل آیات کی تلاوت فرمائی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدْرِكُمْ بِعَمَلِ تِجَارَتِهِمْ  
 تَجَارَتِكُمْ مِنْ بَيْنِ يَدَيْكُمْ عَذَابَ آلِيمٍ قَدْ هَمَّتْ بِأَنَّهُ  
 دَرَسْتُمْ لَهُ زَنْجًا جَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ  
 وَأَنْفُسِكُمْ ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ

بعد ازاں حضور انور علیہ السلام نے فرمایا۔

قرآن کریم میں لہذا اوقات ایک ہی نیکی کو مختلف رنگ میں مختلف الفاظ میں مختلف آیات، کرمیہ میں بیان فرمایا جاتا ہے۔ اور نتیجہ بعض دفعہ خدا تعالیٰ کی بعض صفات بیان فرمائی جاتی ہیں بعض دفعہ بعض اور صفات بعض دفعہ تو بکمال ایک نتیجہ دکھایا جاتا ہے اور بعض دفعہ ایک اور ثواب لکھا جاتا ہے اور بعض دفعہ غور سے غور سے پتہ چلتا ہے کہ مختلف صورت حال میں کی جانے والی نیکی دراصل مختلف تقاضے رکھتی ہے اور انسانی حالات کے بدلنے سے نیکی کے اجر بھی بدلتے رہتے ہیں۔

لی طرف بھرتی ہے مگر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ صرف دعاؤں سے کام نہیں چلے گا۔ دعاؤں وہی مقبول ہوتی ہیں جنہیں نیک اعمال و نیک نفس بخش رہے ہوں پس جب بھی تم دنیا میں عذاب الیم کے نمونے دیکھو تو تمہیں ایک ایسے دردناک عذاب سے بچنے کے لئے بھی مجاہدہ کرنا چاہئے جو انسانوں کے سائیکالوجیکل دردناک عذاب سے بہت زیادہ دردناک ہوگا وہ عذاب الیم ان لوگوں کے لئے مقدر ہے جو بنی نوع انسان پر دردناک عذاب وارد کرتے ہیں دنیا میں جتنی بدیاں ہیں ان کے نتائج ان بدیوں سے براہ راست ایک نوعیت کا تعلق رکھتے ہیں عذاب بھی اسی نوعیت کا ملتا ہے جیسے نیکی ہو۔ پس قیامت کے دن دردناک عذاب اپنی لوگوں کو ملے گا جو اس دنیا میں خلا کے بندوں کو دردناک عذاب میں مبتلا کرتے ہیں اور بعض دفعہ یہ وعدہ دنیا میں بھی بھرا ہوتا ہے۔ مگر بے عرصہ کے بعد کیونکہ قرآن کریم میں حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مخاطب کر کے یہ فرمایا گیا کہ ہم تیرے دشمنوں کے لئے جو بعض چیزیں وعدہ کر رہے ہیں کہ انہیں ضرور ملیں گی کچھ ہو سکتا ہے تو اپنی زندگی میں دیکھ لے اور کچھ تیری زندگی کے بعد دکھائی جائیں گی کچھ اس دنیا کے عذاب ہیں کچھ اس دنیا کے عذاب ہیں۔ کیوں کہ خدا کا تناظر اور ہے اور بندے کا تناظر اور۔ ہے اللہ تعالیٰ کے سامنے یہ ساری کائنات ایک سطح کی طرح ہے۔ اس میں نہ کوئی ماضی ہے نہ حال نہ مستقبل وہ ایک ایسی نظر سے سب واقعات کو اور کائنات کو دیکھ رہا ہے جیسے اس کی تصویر سامنے کچھ گئی ہو۔ پس یہ دنیا ہو یا وہ دنیا ہو اللہ تعالیٰ کے نزدیک وقت کی کوئی جلدی نہیں اور خدا کے حضور ہونے کا ایک یہ بھی مطلب ہے انسان وقت کی نسبت سے بے صبر ہوتا ہے وقت جتنا آہستہ گزرے اور نتیجہ سے زیادہ پیار ہو (ان دونوں کے درمیان ایک ایسی نسبت ہے کہ وقت آہستہ گزرے) تو نتیجہ دور دکھائی دینے لگتا ہے جس سے پیار ہو اس کے انتظار میں وقت ویسے ہی آہستہ گزرتا ہے اس کے نتیجہ میں بے صبری پیدا ہوتی ہے مگر وہ خدا جو SPACE TIME کا خدا ہے ایسی کائنات کا خدا ہے جہاں مکان اور وقت دونوں ایک دوسرے کے ساتھ مل گئے ہیں اور ایک ہی چیز کے دو جزو بن جاتے ہیں جیسے دو دھاگوں سے ایک چیز بنی جا رہی ہو ایسے ہی عالم وجود وقت اور SPACE دونوں کی بنتی کا نام ہے وہ خدا جو وقت اور مکان سے بالا ہے اس کو یہ ساری چیزیں اپنے سامنے کھلی ہوئی دکھائی دے رہی ہیں اس لئے اسے انتظار میں بے صبری پیدا نہیں ہو سکتی جسے چیز سامنے دکھائی دے اس طرف سے اور اس طرف سے اس کے لئے بے صبری کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ پس حقیقت میں اللہ ہی کی ذات حضور سے ورنہ انسان خواہ کتنا ہی صبر والا ہو کچھ نہ کچھ صبر کے عدم کی کیفیات بھی اس کے ساتھ گوارا رہتی ہیں کچھ نہ کچھ بے چینی ضرور رہتی ہے حضرت اقدس

یہ آیات جن کی میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے اس میں ایک ایسی تجارت کا ذکر فرمایا گیا جس کے نتیجہ میں انسان کو عذاب الیم سے نجات ملے گی حالانکہ جاتی جگہ اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کے نتیجہ کے طور پر مثبت رنگ میں ثواب کا ذکر ملتا ہے۔ بہروں والی تجارت ہوگی یا یہ ثواب ہوگا یا وہ ثواب ہوگا جزاء کے بہت ہی خوب صورت لقمے کھینچے گئے ہیں۔ لیکن اس آیت میں ایک مختلف انداز پر کسی مثبت اجر کا وعدہ نہیں بلکہ ایک منفی عذاب سے بچنے کی خوش خبری ہے يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدْرِكُمْ بِعَمَلِ تِجَارَتِهِمْ تَجَارَتِكُمْ مِنْ بَيْنِ يَدَيْكُمْ عَذَابَ آلِيمٍ لَّسْتُ بِمُؤْمِنٍ

### کیا میں تمہیں ایک ایسی تجارت کی خبر دوں

تَجَارَتِكُمْ مِنْ بَيْنِ يَدَيْكُمْ عَذَابَ آلِيمٍ۔ نہیں بہت ہی دردناک عذاب سے بچانے کی تو مومنوں یا اللہ قدس سرہ سے۔ وہ تجارت کیا ہے؟ اللہ پر ایمان لاؤ اور اس کے رسول پیرو اور اس کی یعنی اللہ کی راہ میں بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ایسے احوال کے ذریعہ اور اپنی جانوں کے ذریعہ مجاہدہ کرو ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ۔ یہ تمہارے لئے بہت بہتر ہے کاش کہ تم جانتے۔

گذشتہ خطبہ میں بوسنیا کے مسلمانوں پر ہونے والے جن مظالم کا ذکر کیا گیا تھا ان کے تعلق سے مجھے اس آیت کا یہ مفہوم سمجھ آیا کہ انسان جب دنیا میں دردناک حالات سے متاثر ہوتا ہے جب کسی اور پر ظلم ٹوٹا جا رہا ہے اور اس سے ہمدردی رکھنے والا دل کسی اور جگہ بیٹھا کٹ رہا ہوتا ہے تو لہذا اوقات ایسے وقت میں عذاب الیم سے بچنے کے لئے انسان کی توجہ غصہ و حسدیت کے ساتھ دعاؤں

ایک طرف اسلام کے نام پر بے لوث محبت سے لڑنے والے ہیں اور دوسری طرف ان کو اپنے دردناک ماضی کی یادیں آتی تھیں جو قریب کا ماضی ہے اور اس کے نتیجے میں چہرے پر عجیب قسم کی وحشت دور نے گئی تھی۔ بعض آنکھوں میں مسکرائے ہوئے بھی آنا گہرا غم تھا کہ ان میں ڈوب کر انسان کے دل میں ایک ہول اٹھتا ہے کہ کس گہرائی کا غم ہے جس کی کوئی انتہاء دکھائی نہیں دیتی اس ضمن میں خدام الاحمدیہ رپورٹ کے سابق صدر صاحب کے سپرد میں نے جو کام کئے تھے ان میں سے ایک یہ بھی تھا کہ بوسنیا وغیرہ سے متعلق نظر رکھیں کہ کیا ہو رہا ہے۔

دانشور کیا کہہ رہے ہیں اور مختلف سمت سے بوسنیا کے حق میں یا ان کے حالات کے مختلف پہلوؤں پر جو آوازیں اٹھ رہی ہیں ان کو ریکارڈ کریں چنانچہ انہوں نے اب تک کے جو مضامین اکٹھے کر کے مجھے دئے ہیں ان میں بعض ایسے مضامین ہیں جو فی الواقع پڑھے نہیں جا سکتے۔ ۵۰ ہزار سے زائد مسلمان خواتین کی جس دردناک ظالمانہ طریق پر بے حرمتی کی گئی ہے اس کی تفصیل بیان کرنے کا نہ یہ موقع ہے نہ مجھ سے ہو سکے گی لیکن ان میں سے اکثریت کو پھر بہیمانہ سلوک کے بعد بڑے ہی ناقابل بیان طریق پر یا ذبح کیا گیا ہے یا آنکھوں میں گھاس ڈال کر دیکھتے ہوئے گولیاں مار کر مارا گیا ہے۔ اتنے مظالم ہیں کہ آپ ان کا تصور بھی نہیں کر سکتے کہ کس طریق پر کیسے کیسے مظالم توڑے گئے اور بہت سے ایسے مظالم ہیں جہاں ظلم کرنے والوں نے بعض دوسرے یورپین انٹرویو لینے والوں کو انٹرویو کے دوران بڑے فخر سے بتایا کہ ہم یہ کرتے ہیں اور میں اس کا حکم دیا گیا ہے تو بہت ہی دردناک حالات ہیں اور یہ دردناک حالات ایک غیر مصنفانہ دور میں ایک جگہ سے دوسری جگہ بھی منتقل ہو سکتے ہیں

### یہ دور نا انصافیوں کا دور ہے

یہ جو NEW WORLD ORDER کا تصور ہے یہ کوئی خدا کا تقویٰ رکھنے والوں کا تو نیورلڈ آرڈر نہیں ہے۔ یہ اللہ سے اور بندوں سے محبت رکھنے والوں کا نیورلڈ آرڈر نہیں ہے۔ یہ انصاف اور رحم سے خالی دلوں کا نیورلڈ آرڈر ہے یہ ایک تعلقی کی آواز ہے جو آپ کو سنائی دے رہی ہے۔ جب ایک ظالم دیکھتا ہے کہ اب اس کے ہاتھ روکنے والا دوسرا ظالم میدان میں نہیں رہا تو پھر چنگھاڑتا ہوا وہ اپنے شکار پر حملہ آور ہوتا ہے اور سمجھتا ہے کوئی میرے ہاتھ روک نہیں سکتا۔ یہ جو جانوروں کی دنیا کے نقشے تصویروں میں دکھائے جاتے ہیں ایسے حالات بعض دفعہ ان میں دکھائی دیتے ہیں۔ ایک جانور کو گرا کر زخمی کر کے ایک درندہ اس کو کھانے پر تیار بیٹھا ہے کہ ایک اور درندہ دوسری طرف سے آ جاتا ہے اور دونوں ایک دوسرے پر کچھ دیر غراتے ہیں اور اس کے بعد ایک جو کمزور ہے وہ چھوڑ کر بھاگ جاتا ہے۔ پھر وہ اس کو جس طرح بے فکر ہو کر بھجھوڑتا ہے اور جس طرح بھجھوڑنے والے یعنی فارغ درندے کے چہرے پر جیسے بے تکلف ظلم کے آثار ہوتے ہیں کہ کوئی نہیں ہے مجھے تو چھینے والا یہی حال آج کی دنیا میں طاقتور قوموں کا ہے۔ یہ نیورلڈ آرڈر ہے جس کو دنیا کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے۔

آپ عالم اسلام پر نظر دوڑا کر دیکھیں تو آپ کو ایک طرف بوسنیا دکھائی دے گا۔ ایک طرف فلسطین دکھائی دے گا ایک طرف کشمیر اور بمبئی اور اسی طرح ہندوستان کے بعض دوسرے علاقے دکھائی دیں گے۔ پھر آپ کو عراق میں مختلف مناظر نظر آئیں گے کہیں وہ شیعہ یا کرد اقلیتیں ہیں جن پر کہا جاتا ہے کہ صدام حسین نے ظلم کئے تھے۔ کہیں سارے عراق کے باشندے ہیں جن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ ایک ڈکٹیٹر کے جبر کے نیچے مجبور ہیں اور اس کے مقابل پر ان سب پر عرصہ حیات تنگ کر دینے کی نظامانہ کارروائیاں اور یہ کہتے ہوئے ان کو مجبور کرنا کہ جب تک تم صدام حسین کو اپنے اوپر سے ہٹاؤ گے نہیں ہم تم پر ظلم کرتے رہیں گے عجیب و غریب انصاف کے نئے

سبح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھیں کہ خدا کی طرف سے غیر معمولی قوت یافتہ تھے لیکن اسلام کی فتح کے انتظار کی باتیں کرتے ہیں تو بے قرار ہو جاتے ہیں یوں لگتا ہے جیسے کوئی نپسمل خاک اور خون میں لتھڑا ہوا تڑپ رہا ہو اور عرض کرتے ہیں کہ

شور کیسا ہے ترے کوچہ میں لے جلدی خبر

خوں نہ ہو جائے کسی دیوانہ بچوں وار کا

پس حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی بھی اگر کوئی بے چینی تھی یا کوئی بے صبری تھی تو وہ خدا ہی کے سامنے بیان ہوتی تھی۔ مگر تھی وہ غلبہ اسلام اور نیکیوں کے غلبہ سے متعلق جس چیز سے محبت ہو وہ اگر سامنے دکھائی نہ دینے لگے تو ظاہر ہے کہ اس کے انتظار میں ایک تکلیف کی حالت پیدا ہوتی ہے اور اسی کو بے صبری کہتے ہیں پس اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہ دنیا ہو یا وہ دنیا عملاً تھی دنیا کوئی بھی فرق نہیں اس لئے وہ عذاب میں بھی کوئی جلدی نہیں کرتا اور بعض دفعہ عطا میں بھی کوئی جلدی نہیں کرتا عطا میں ہماری بے صبری کی خاطر جلدی کرتا ہے۔ اور کچھ دے دیتا ہے جیسا کہ ہماری جماعت میں کثرت سے یہ مشاہدہ کیا گیا ہے۔ کہ بعض دفعہ ادھر سے نیکی کی، ادھر سے جزاء مل گئی ہاتھوں ہاتھ لوتو لوتو سودے چل رہے ہیں لیکن وہ حقیقت میں جزاء نہیں ہے وہ میٹھاس کا ایک لقمہ ہے جو چکھایا جا رہا ہے جیسے کوئی مال کھانا پکا رہی ہو اور اس کی بڑی اچھی خوشبو اٹھ رہی ہو پچھ پاس سے گزرتا ہے تو مال اُسے بلا کر تھوڑا سا چکھا دیتی ہے یہ مطلب تو نہیں کہ سارا کھانا ہی اُس کو مل گیا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ بھی نہ سزا میں جلدی کرتا ہے نہ جزاء میں جلدی کرتا ہے۔ ہاں چکھاتا ہے چنانچہ بعض دفعہ عذاب کے لقمے بھی چکھائے جاتے ہیں حضرت سبح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ

یہ نشان زلزلہ جو ہو چکا مکمل کون ہے وہ تو اک لقمہ تھا جو تم کو کھلایا ہمارا جس طرح صبح صبح ایک لقمہ کھلایا جاتا ہے نہاری کے طور پر یہ وہ کھلایا گیا ہے ابھی بہت عذاب آنے والے ہیں۔ پس اس نسبت سے اس آیت کا تعلق سمجھیں ان دردناک حالات سے معلوم ہوا جو عالم اسلام پر اس وقت وارد ہیں اور دن بدن ان کا دکھ بڑھتا چلا جا رہا ہے اور دردناک عذاب دینے والوں کی بیباکی بڑھتی چلی جا رہی ہے۔

بوسنیا کے متعلق خدا تعالیٰ کے فضل سے اس وقت جماعت احمدیہ ہر ملک میں جہاں جہاں بوسنیا کے مہاجرین ہیں غیر معمولی محبت کا سلوک کر رہی ہے اور بہت محنت کر رہی ہیں چنانچہ تفصیل سے جو رپورٹیں ملتی ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ بعض لوگ تو اس بات کے لئے وقف ہو گئے ہیں دن رات

### بوسنیا کے مظلوموں کی خدمت

کرنا، ان سے تعلقات استوار کرنا ان کو مسجدوں میں لے کر آنا یا ان تک پہنچ کر ان کو نیکی کی باتیں پہنچانا اور پھر ہمدردی کے تمام عملی ذرائع کو کام میں لانے ہوئے ان کے زخموں کو مندمل کرنے کی کوشش کرنا یہ یورپ کی جماعتوں میں ایک عام دستور ہے اور انگلستان میں خصوصیت کے ساتھ اس سلسلہ میں بہت کام ہو رہا ہے اور میں اللہ تعالیٰ کے بہت ہی احسان کے ساتھ اس بات کا ذکر کرتا ہوں کہ یہاں کی لجنہ کو خصوصیت سے بہت عمدہ خدمت کی توفیق مل رہی ہے۔ چنانچہ چند دن پہلے اسلام آباد میں بوسنین خواتین اور بچوں پر مشتمل ایک بڑا وفد آیا جس کا انتظام درتین جگہ کی لجنات کی شاخوں نے کیا اور بڑی محنت سے احمدی خواتین ان کے گھروں تک پہنچیں ان کو ساتھ لے کر آئیں اور ایک کافی دلچسپ محفل لگن دلچسپ ان مہولوں میں تھی کہ جو آئندہ اس مجلس میں بہتے تھے وہ خوشی کے بھی تھے اور غم کے بھی تھے ان چیزوں کو جس نے نہیں دیکھا اس کو تصور نہیں ہو سکتا کہ ایسی عجیب کیفیات کے حامل وہ چہرے تھے





فوجوں بڑا جین میں بیٹھا ہوا ہے۔ صبر کے ساتھ ہے۔ نہ کوئی چھوڑا صبر کے ساتھ ہے۔ مسلمانوں کو ہدایت فرمائی کہ تم صبر سے کام لینا۔ زور مسلمانوں نے چونکہ اس زمانہ میں حضور صلیب سے منظم بننا تھا اس لئے خصوصیت سے صبر کی تلقین فرمائی۔ پس مسلمان قوم کے لئے

نجات کی یہ دو ہی راہیں ہیں۔

صبح پر قائم ہوں اور اس وقت بد نصیبی کے ساتھ مسلمان ملکوں میں اتنا جھوٹ ہے کہ جس طرح سسرے ہوئے گوشت میں ٹنڈیاں دکھائی دیتی ہیں اسی طرح کثرت سے جھوٹ بولنے والے جو مسلمانوں میں پھیل رہے ہیں۔ بہت ہی مکر وہ نغاسے ہیں اور چھوٹے بڑے اکثر چھوٹے اور چھکے ہوتے۔ سیاست دان تو بطور خاص جھوٹا ہے۔ حکومت سے باہر رہنے والے سیاست دان جھوٹ کو نفرت سے دیکھتا ہے۔ جھوٹ پر تنقید کرتا ہے۔ جھوٹ کو پاؤں تلے روندنے کے دعوے کرتا ہے مگر ذہنی سیاستدان جب حکومت میں آتا ہے تو جھوٹ اس کا اور حصار کھینچتا بن جاتا ہے۔ لیکن کسی ایک ملک کی بات نہیں کر رہا۔ یہ ایک عمومی صورت حال ہے جو ساری دنیا میں دکھائی دیتی ہے اور مسلمان ممالک بد نصیبی سے اس میں مستثنیٰ نہیں ہیں۔ پس مسلمانوں کے لئے بطور خاص نصیحت ہے کہ تم حق پر قائم ہو۔ حق کی طرف اور زور نہ تم بھی گھٹائے جانے والے انسانوں کی طرح اس گھٹائے جانے والے کا شکار ہو جاؤ گے۔ اور فرمایا: صبر سے کام لینا۔ ان مظالم کے وقت حقیقت میں سوائے صبر کے اور کوئی چارہ نہیں۔ اگر مسلمان صبر سے کام لے تو اسے اپنے حالات کا جائزہ لینے کا اور دشمن کے شر سے بچنے کا بھی زیادہ وقت ملے گا۔ جب صبر کی تلقین کی جاتی ہے تو لوگ سمجھتے ہیں کہ تم پر ظلم کر رہا ہے۔ ظالموں کے حق میں بول رہا ہے لیکن خدا کی نصیحت صبر کی ہے تو اگر صبر کی نصیحت میں نہیں کریں گا تو جھوٹ بولوں گا۔ اگر بے یقین اور بے تاب رہو تو عمل کی تلقین کروں گا تو یہ جھوٹ ہو گا۔ امر و نہی یہ ہے کہ ان دور میں مسلمان کو سب سے زیادہ صبر کی تلقین کی ضرورت ہے اور صبر کے نتیجے میں بہت سے بڑے مظالم جو آگے ان کی راہ تک رہتے ہیں۔ اس راستے پر بہت سی کلیں گا ہیں جس راستے پر آج ہم چل رہے ہیں اور بہت سے حملے ہو رہے ہیں، اولا چیکے ہیں اور بہت سے ہر نہ جانے باقی ہیں ان سے نجات کی یہی راہ ہے کہ تم اس وقت فوراً صبر کی پناہ میں آ جاؤ۔ پھر باد سے جو غصہ ملے لوگو سزا دینے کے البتہ ان کے باشندے ان کے کچھ لیڈر میرے باتیں مشورہ کے لئے آئے۔ یہ ان دنوں کی بات ہے جب کہوشیا کی طرف سے نئی نئی بغاوت ہوئی تھی اور وہ قریبی جن میں البتہ ان کے مسلمان بھی ہیں اور بوسینا کے مسلمان بھی ہیں ان میں بہ خیالات پیدا ہو رہے تھے کہ تم بھی بغاوت کر کے۔ ہم بھی کھلی جنگ کے ذریعے اپنے سابقہ مظالم کا بدلہ لیں اور اپنی آزاد حکومتیں قائم کریں تو ایک گروہ جو یورپ سے آئے والے مختلف البانیوں راہنماؤں پر مشتمل تھا وہ مشورہ کے لئے میرے پاس آیا تو میں نے ان سے کہا کہ دیکھو تم اس وقت تلوار کے ذریعے یوگوسلاویہ کی حکومت کا تختہ اٹھانے کا قصد بھی نہ کرنا۔ میں نے کہا کہ کرووشیا میں جو کچھ ہو رہا ہے یہ تو کچھ بھی نہیں ہے۔ اس کے مقابل میں جو تمہارے ساتھ ہو گا۔ کرووشیا پر زیادہ زور اس کے کہ مذہبی اختلاف پیدا نہ ہو۔ پھر بڑے مظالم توڑے گئے اور کرووشیا کی اہل مغرب نے بڑی مسخروگی کے ساتھ مدد بھی کی ہے۔ میں نے کہا کہ تمہاری مدد کو کوئی نہیں آسکتا۔ جو مسلمان تمہیں ہتھیار دیں گے اگر کوئی دیں گے تو وہ تمہیں کھینچ لیں گے اور جب مغرب نے ہتھیاروں کے داخلے پر توجہ لگائی تو کھینچ لیں گے۔ حال نہیں ہو گی کہ وہ تمہیں ہتھیار پہنچا سکے اور بالکل برباد کر دیے جاؤ گے۔ جس سال یہ ہوا اس سے ہزاروں گنا بدتر حال ہو جائے گا۔ اس لئے مسخروگی کے ساتھ اگر اپنی فلاح کی باتیں تو چھیننا چاہئے۔ ہو تو وہ نہیں چھینتا ہوں۔ پھر پانچ تین دنوں کو چند باتیں سمجھائی کہ اس طریق

پر چلے آئے آپ کو منظم کرو۔ اپنے ہاتھ درست کرو۔ اپنی اقتصادیات کی فکر کرو۔ اپنی تعلیم کا معیار اونچا کرو اور رفتہ رفتہ آزادی کے تصور کو تھوڑا کچھ دم ختم اپنے اندر پیدا کرو۔ غرضیکہ اور بہت سی باتیں تھیں جن کا تفصیلی ذکر یہاں مناسب نہیں۔ ان میں سے کچھ ایسے تھے جو بہت مطمئن ہو کر گئے۔ کچھ ایسے تھے جنہوں نے اپنی بے چینی کا کھلم کھلا اظہار کیا کہ دیکھا تمہارے متعلق کہتے تھے تاکہ تم مغرب کا لگا یا ہوا پودا ہو۔ ویسے ہی مشورے دیتے ہو۔ میں نے ان کو کہا کہ وقت آئے گا جو آپ کو بتا دے گا کہ میں خدا کے ہاتھ کا لگا یا ہوا پودا ہوں۔ مغرب کا پودا نہیں ہوں کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا کے ہاتھ کا لگا یا ہوا پودا ہیں۔ وہ جب آپ کو عقل کے مشورے دیتے ہیں تو آپ کہہ دیتے ہیں کہ یہ دشمن کے حق میں باتیں کی جا رہی ہیں اور جو آپ کو بتا رہے ہیں مشورہ دیتے ہیں وہ آپ کو دشمن کے چنگ میں پھنسا دیتے ہیں۔ ایسی مصیبتوں میں مبتلا کر دیتے ہیں جن سے نجات ممکن نہیں رہتی۔ آپ دیکھیں گے کہ وقت بتائے گا کہ تم امت مسلمہ کے لیے غیر خواہ ہیں اور تم سے زیادہ مدد داند مشورہ امت مسلمہ کو کوئی نہیں دے سکتا۔ اس کے بعد مجھے بعض لوگوں کو سلا دینا چاہئے۔ ان میں سے بعض لوگوں کے علم میں یہ بات تھی جو بعضوں کے نہیں تھی۔ جب ان سے بات کی گئی تو انہوں نے کہا کہ آپ نے ہمارے اوپر بڑا احسان کیا۔ ان دنوں میں واقعی جزبات میں بڑا اشتعال تھا اور بڑی کچھریاں یک رہی تھیں۔ اگر ہم کوئی ایسی عقل کر سکتے تو آج ہم نے بوسینا کے مسلمانوں کا ہوشال دیکھا ہے یہی حال آج ہمارا ہونا تھا بلکہ شاید اس سے بھی بدتر ہوتا تو اس وقت صبر کی ضرورت ہے اور یہ دونوں صفات مسلمان ممالک کو پہلے اپنے اندر نافذ کرنا چاہئیں۔ جب تک مسلمان ممالک سیالی اور صبر کی طرف نہیں لوٹیں گے اس وقت تک مسلمان ممالک میں کوئی طاقت پیدا نہیں ہو سکتی۔ صبر جیسی دنیا میں کوئی طاقت نہیں ہے۔ صبر کرنے والے کی جو طاقت ہے وہ دنیا کے اعتبار سے کسی ایک غیر مسلم کی طاقت کے جمع کرنے کا فارمولہ ہے۔ مثلاً ڈیم ہے۔ اہل دریاؤں کے پانی بند کر کے بڑی بڑی جمیلیں اور تالاب بنائے جاتے ہیں وہ دراصل اس صبر کا نمونہ ہے۔ پانی بہتا رہتا ہے۔ اگر بہنا روک دیا جائے کہ اس طرح اپنی طاقت کو ضائع نہ کرو گے جاؤ تو وہ طاقت ضائع نہیں ہو کر رہتی وہ جمع ہو رہی ہوتی ہے۔ وہ بلند تر ہو رہی ہوتی ہے۔ چڑھ رہی ہوتی ہے۔ اس کا معیار بلند ہو رہا ہوتا ہے اس کو طاقت بڑھ رہی ہوتی ہے۔ اور پھر وہ ایک بہت بڑی عظیم انسان طاقت بن کر ابھرتی ہے اس وقت اگر وہ ٹوٹے تو بڑے بڑے علاقوں کو تباہ و برباد کر دیتی ہے بلکہ وہ دریا جس کو روکا گیا تھا خواہ کروڑوں سال بھی بہتا رہے تب بھی ویسی تباہی نہیں چھا سکتا۔ تمہارے ہمارے ہمارے میں کہتے ہیں کہ تمہارے میرا صبر ٹوٹے۔ صبر پہلے اکٹھا ہو گیا تو ٹوٹے گا نا۔ اگر صبر اکٹھا ہو ہی نا بلکہ گالیاں دے کر اور اشتعال انگیزیاں کی باتیں کر کے دل کے مزے غبار نکال لئے جائیں اور بات بات پر جھڑپیں کر کے کسی مظلوم پر ناحق ظلم کر کے ظالم کا بظاہر بدلہ لیا جا رہا ہو جس طرح پاکستان میں بد نصیبی سے ہوا تھا کہ وہاں ہندوستان میں جو مظالم ہوئے اس کے نتیجے میں کوئٹہ اور بعض اور علاقوں میں بعض ہندو بچوں کو زندہ آگ میں پھینکا گیا۔ کوئی مسلمان ضمیر اس کو برداشت نہیں کر سکتا اور مجھے یقین ہے کہ پاکستان کی بڑی بھاری آبادی کا مثلاً یہی رد عمل ہو گا کیونکہ مسلمان اپنے ظلم میں بھی ایک حور کھنا۔ ہم اس سے آگے بڑھ رہے ہیں۔ آخر محمد رسول اللہ کی تربیت میں اور بتوں کی تربیت میں۔ خدا کے واحد تربیت میں اور بتوں کی تربیت میں ایک فرق ہے۔ تم مسلمان اپنے مظالم میں بھی ایک فرق سے آگے نہیں بڑھا کر تاوان کا یہی رد عمل ہو گا مگر انہوں نے کہ چند دنوں سے صبر ہو گا اور اس کے نتیجے میں اب مسلمان ہندوؤں کو یہ نہیں کہہ سکتا کہ تم ظالم ہو۔ تم اس قدر بہیمانہ مظالم کی استطاعت رکھتے ہو۔ وہ کہتے ہیں کہ ہم نے تم کو کئے ہیں تم بھی تو خردیسی ہو۔ پس ضرورت ہے کہ

مسلمان ممالک سیالی کی طرف اور صبر کی طرف لوٹیں

اور اپنی ارحمیت میں انصاف قائم کریں۔

حق کا جو مضمون ہے یہ بہت وسیع ہے۔ جب قرآن کریم نے فرمایا کہ حق پر قائم ہو جاؤ تو حق کی بہت ہی وسیع تعریف ہے۔ انصاف کا تینام بھی حق میں ہے اور مظلوم ہوتے ہوئے پھر سچائی کی بات سر بلند کی کے ساتھ کرنا اور ظالم کو گویا عذاباً ظلم کی دعوت دینا یہ حق کی اعلیٰ تعریف ہے۔ چنانچہ حضرت اقدس محدثہ مطہری صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد اور حق کو باہم ملا کر ایک ہی مضمون میں پیش فرمایا ہے۔ گویا ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ نسر یا یا افضل الجہاد کلمۃ الحق عند سلطان جائز کہ سب سے اعلیٰ سب سے عظیم جہاد یہ ہے کہ کوئی انسان ایک ظالم بادشاہ کے سامنے کھڑے ہو کر سچی بات کہہ دے۔ پس ظالم بادشاہ کے سامنے سچی بات کہنے کا جو مضمون ہے وہ آج اسلامی حکومتوں کے اوپر بعینہ سادق آ رہا ہے جن بڑی طاقتوں کو انہوں نے اپنا سلطان بنا رکھا ہے جن کو وہ خدا کی طرح اگر ظاہری طور پر نہیں پوجتے تو دل سے پوج رہے ہیں ان کے سامنے کلمہ حق کیوں نہیں کہتے۔ مسلمان مظلوموں کے حق میں کیوں آواز بلند نہیں کرتے۔ کیوں نہیں کہتے کہ تم غلط کر رہے ہو اور جرات اور طاقت کے ساتھ یہ کیوں نہیں کہتے۔ اگر یہ ایسا کریں تو جہاد کرنے والوں کو خدا تعالیٰ کی طرف سے لازماً نصرت اور غلبہ کی بشارت ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ کی نصیحت ہے اس پر عمل کر کے تو دیکھیں۔ قرآن نے نسر یا یا ہے حق پر قائم ہو گئے تو تمہارا علاج ہو گا۔ پس حکومتوں کا بھی فرض ہے کہ حق پر قائم ہوں اور تمام مسلمان عوام کا بھی برابر فرض ہے خواہ وہ کسی دائرہ زندگی سے تعلق رکھتے ہوں کہ آج وہ حق کی طرف بولیں۔ سچا ہونے کے نتیجے میں اتنی عظیم طاقت نصیب ہو گی کہ دنیا کی کوئی طاقت اسے سچائی کی طاقت کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ پھر صبر کی طرف بولیں۔ صبر کے نتیجے میں جیسا کہ عیسائے ابھی بیان کیا ہے کہ ڈیم (DAMS) کا بننا بڑی بڑی غیر معمولی طاقتوں کو اکٹھا کرنے کا دوسرا نام ہے اور یہ صبر سے ہوتا ہے۔ لیکن انسانی صبر دو طرح سے پھل لاتا ہے۔ ایک تو صبر میں بذات خود قانون قدرت کے طور پر ایک طاقت ہے اور وہ طاقت غیر معمولی طور پر بڑھنے کی صلاحیت رکھتی ہے اور مومن کے صبر کے ساتھ دوسرا مضمون دعا کا شامل ہے۔ جب مومن صبر کرتا ہے تو اس کی دعاؤں میں غیر معمولی طاقت پیدا ہونے لگ جاتی ہے۔ جب کوئی شخص خدا کے نام پر رُک رہا ہے اور دل کے سارے تھامے یہی ہیں کہ اب ٹوٹ پڑو۔ اس وقت جان فدا کرنے کا وقت ہے۔ عواقب سے بے خبر ہو جاؤ۔ اپنے دل کی جلتی ہوئی آگ کا انتقام لو۔ اس وقت اگر خدا کی خاطر خدا کے نام پر اگر کوئی شخص رُک جاتا ہے تو نہ صرف یہ کہ صبر کی معمولی طاقت اسے نصیب ہوتی ہے بلکہ اس وقت کی دعاؤں کو مقبول ہوتی ہے۔ یہ ویسی ہی مثال ہے جیسے ماں بچے کی زیادتیوں پر صبر کرتی ہے۔ مسلمان بنی نوع انسان سے سبھی ہمدردی کرتا ہے لیکن وہ اس پر ظلم کرتے چلے جاتے ہیں۔ اور یہ صبر پر صبر کرتا چلا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ آخر صبر کا پیمانہ لبریز ہوتا ہے۔ اس وقت کی دعا ضرور مقبول ہوتی ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مضمون کو ماں کے حوالے سے ہی بیان فرمایا ہے۔ نسر یا یا؛ خبردار اوہ دعائیں جو نام مقبول نہیں ہوتیں ان میں ماں کی اپنے بچے کے خلاف بددعا ہے۔ بڑا ہی بار نصیب بچہ ہے جس کے خلاف اس کی ماں دعا کر دے کیونکہ ماں کی فطرت میں صبر ہے۔ وہ ظلم کسی خاص حد سے بڑھا ہوا ہے جس کے نتیجے میں آخر ماں کا صبر ٹوٹتا ہے اور ان معنوں میں صبر ٹوٹتا ہے کہ زمین سے بھی ٹوٹتا ہے اور آسمان سے بھی ٹوٹتا ہے۔ پس مسلمانوں کے لئے نجات کے یہاں دو ریتے ہیں جو سورہ والمعر نے ان کیلئے کوئے ہیں اور ان میں امید رکھتا ہوں کہ مسلمان ہمالک میں اس بات کا احساس بیدار

ہو رہا ہے۔

اب حال یہی ہیں پاکستان میں عدالت عالیہ نے افراد جماعت احمدیہ کی طرف سے متفرق مقدمات جو بہت دیر سے ساہا سال پہلے سے دائر کئے گئے تھے۔ لیکن اس سے پہلے ہماری عدالت عالیہ خود بہتر جانتی ہے کہ کسی حکمت کے پیش نظر نگران مقدمات کو شیخنے کی گویا طاقت نہیں رکھتی تھی۔ اب نفاذی ہوئی دکھائی دے رہی ہے کیونکہ عدالت عالیہ نے نہ صرف یہ کہ ان مقدمات کی شیخوائی کی ہے بلکہ جس قسم کے تبصرے ہوئے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے فیصلہ کیا ہے کہ ظالم عدل کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑیں گے۔ اگر یہ فیصلہ ہے تو میں

### پاکستان کو مبارک باد

دیتا ہوں کہ تم ہلاکت سے بچائے گئے ہو۔ اگر عدالت عالیہ سے انصاف کی ضمانت جاری کر دی جائے اور حکومت اس انصاف کو قبول کر لے تو ضرور اس ملک کے دن پھر جائیں گے اور ضرور یہ ملک حق کی طرف واپس لوٹتا نہیں تو لوٹا دیا جائے گا۔ یہ خدا کی تقدیر کی طرف سے بہت ہی پیارا اشارہ ہے دکھائی دیا ہے جیسے اندھیروں کی لمبی رات کے بعد کوئی روشنی کی رفق دکھائی دے۔ عدالت عالیہ کے جو سب سے سفیر جج ہیں ان کے تبصروں سے بعض دفعہ لگتا ہوا دل ایک دم کھل اٹتا ہے۔ اور لبناش ہو جاتا ہے کہ الحمد للہ پاکستان کی عدالتوں میں انصاف کے کیسے کیسے پائے گل کھل رہے ہیں۔ ایک موقع پر جبکہ پاکستان کے اٹارنی جنرل نے یہ سوال اٹھا یا کہ آپ بنیادی حقوق کی باتیں کر رہے ہیں۔ آزادی ضمیر کی باتیں کر رہے ہیں کیا پاکستان کے دستور اساسی کی اس شق پر آپ کی نگاہ نہیں ہے جس میں یہ بتایا گیا ہے کہ اسلام کی GILORY یعنی عظمت شان کی خاطر اگر کسی کو آزادی تقریر سے محروم کر دیا جائے تو یہ بھی جائز ہے۔ اسلام کی عظمت شان اور GILORY کے نام پر ہم مطالبہ کر رہے ہیں تو عدالت نے کیا خوب جواب دیا۔ انہوں نے کہا: بہت خوبصورت الفاظ ہیں۔ بہت پیارے لیکن مجھے یہ بتائیں کہ کیا اسلام کی GILORY اس بات میں ہے کہ آفتلیوں کو ان کے ضمیر کی تمام آزادیاں دی جائیں۔ کیا پیارا جواب ہے۔ خدا کرے کہ یہ رحمان زندہ رہے اور زیادہ طاقتور ہوتا چلا جائے۔ خدا کرے کہ سازشوں کی دنیا میں ایسی سازشیں نہ پل سکیں جن کو یا لینے کی کو شش ضرور کی جائے گی۔ خدا کی دنیا میں ایسے حسد و شر نہ بن سکیں جو ایک معمول کی زندگی کو جلا سکتے ہیں۔ پس خدا کے شر سے پناہ مانگو جو خدا کرے والا کرتا ہے۔ جس وقت وہ کرتا ہے۔ خدا اٹا ہے جو جانتا ہے کہ کیسے کرتا ہے اور کب کرتا ہے اور کہاں کرتا ہے۔ اسی کی پناہ میں آؤ۔ پس میں تمام عالم اسلام کو نصیحت کرتا ہوں کہ ان دو باتوں پر عمل کریں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ یہ زمانے بدل دے گا۔ اگر اتنی لمبی رات کے بعد پاکستان میں بھی نور کی ایک شعاع پھوٹی ہے تو کیوں نہ سازش دنیا کے لئے دعا کریں کہ تمام دنیا میں بھی نور کی یعنی خدا کے عدل کے نور کی شعاعیں پھولیں۔ بہت سی ایسی باتیں اور بھی ہیں نے آج کر لی ہیں لیکن وقت چونکہ تو چکا ہے اس لئے انشاء اللہ آئندہ خطبہ میں پھر میں گئے۔ خطبوں کا انتظار تو اب دیکھا ہی بڑا صبر آزما ہو چکا ہے۔ صبر کی تلہیں چہ تو میں اسی تلقین پر اس مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ اگلے خطبہ تک صبر سے انتظار کریں۔ باقی باتیں انشاء اللہ آئندہ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔

نوٹ: - مکرم منیر احمد صاحب جواد بیدکار مرتب کردہ خطبہ جمعہ ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ (ادارہ)

بدر کی تو صحیح اشاعت جماعت کا قومی فریضہ ہے! (منبر بدر)



# ارکان نماز کی حکمت

پچھلے دنوں سے لکھنے سے منع ہونے والے ایک سے تعلیمت علم و عرفان سے ایک سے دوستی نے پیدا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خدمت میں یہ سوال پیش کیا کہ نماز سے قیام رکوہ اور سجدہ وغیرہ جو ارکان نماز مقرر ہیں اللہ کی حکمت اور افادیت کیا ہے؟ حضور انور کے مختصر جواب ارشاد فرمائے ہوئے یہ بھی فرمایا کہ اس سے بارہ میت پیدا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بہت تفصیل سے روشنی ڈالی ہے اس پر جو معنی اخبارات میں شائع کروانا چاہیے۔ حضور اللہ کے اس ارشاد مبارک کی تعبیر میں ایک ابتدائی کوششوں کے طور پر ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام سے چند حوالہ جات شائع کئے جا رہے ہیں جو ارکان نماز کی حکمت اور افادیت سے تعلق رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں یہ اعلیٰ مضامین سمجھنے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

خاکر

عطاء الجیب راشدا نام مسجد فضل لندن

(۱)

"نماز نشست و بر خاستگان کا نام نہیں ہے۔ نماز کا مغز اور روح وہ دُعا ہے جو ایک لذت اور سرور اپنے اندر رکھتی ہے۔

ارکان نماز دراصل آداب خدنگاران ہیں ارکان نماز حاصل روحانی نشست و بر خاستگان ہیں۔ انسان کو خدا تعالیٰ کے دربرو کھڑا ہونا پڑتا ہے اور قیام بھی آداب خدنگاران میں سے ہے رکوہ جو دوسرا حصہ سے بتلاتا ہے کہ گویا تیاری ہے کہ وہ تکمیل حکم کو کرے۔ فذکر کون جھکتا ہے اور سجدہ کمال آداب اور کمال تذلل اور نیستی کو جو عبادت کا مقصود ہے ظاہر کرتا ہے یہ آداب اور طرق ہیں جو خدا تعالیٰ نے بطور یادداشت کے مقرر کر دیئے ہیں اور جسم کو باطنی طریق سے حصہ دینے کی خاطر ان کو مقرر کیا ہے۔ نماز کی ازبیں باطنی طریق کے اثبات کی خاطر ایک ظاہری طریق بھی رکھ دیا ہے۔ اب اگر ظاہری طریق میں (جو اندرونی اور باطنی طریق کا ایک ٹکڑی ہے) صرف تقال کی طرح تقابلی تادیب جاویں اور اسے ایک بار کمال سمجھ کر اتار پھینکنے کی کوششوں کی جاوے تو تم ہی بتاؤ۔ اس میں کیا لذت اور حفا اسکا ہے۔ اور جب تک لذت اور سرور نہ آئے۔ اس کی حقیقت کیونکہ متحقق ہوگی اور یہ اس وقت ہوگا جبکہ

روح بھی ہمہ نیستی اور تذلل تام ہو کہ آستانہ الوہیت پر گرے اور جو زبانی نولتی ہے روح بھی بولے۔ اس وقت ایک سرور اور نور اور تسکین حاصل ہو جاتی ہے۔"

(ملفوظات مداولہ ص ۱۶۴-۱۶۵)

(۲)

یاد رکھو صلوة میں حال اور قال دونوں کا جمع ہونا ضروری ہے بعض وقت اعلام تصویری ہوتا ہے۔ ایسی تصویر دکھائی جاتی ہے جس سے دیکھنے والے کو پتہ چلتا ہے کہ اس کا منشاء یہ ہے۔ ایسا ہی صلوة میں منشاء الہی کی تصویر ہے۔ نماز میں جیسے زبان سے کچھ پڑھا جاتا ہے ویسے ہی اوقاف و جوارح حرکات سے کچھ دکھایا بھی جاتا ہے۔ جب انسان کھڑا ہوتا ہے اور حمید و تسبیح کرتا ہے اس کا نام قیام رکھا ہے۔ اب ہر ایک شخص جانتا ہے کہ حمد و ثنا کے مناسب حال قیام ہی ہے۔ بادشاہوں کے سامنے جب تھاندنہ جاتے ہیں تو آخر کھڑے ہو کر ہی پیش کرتے ہیں۔ تو ادھر ظاہری طور پر قیام دکھائے اور ادھر زبان سے حمد و ثنا بھی رکھی ہے۔ مطلب اس کا یہ ہے کہ روحانی طور پر ہی اللہ تعالیٰ کے حضور کھڑا ہو۔ حمد ایک بات پر قائم ہو کر

کی حالت سے جو شخصی صدق ہو کر کسی کی تعریف کرتا ہے تو وہ ایک راستے پر قائم ہو جاتا ہے۔ اس الحمد لہ کہنے والے کے واسطے یہ ضروری ہوا کہ وہ سچے طور پر الحمد لہ اسی وقت کہہ سکتا ہے کہ پورے طور پر اس کو یقین ہو جائے کہ جمع اتسام حماد کے اللہ تعالیٰ ہی کے لئے ہیں۔ جب یہ بات دل پر آشراق کے ساتھ پیدا ہوگی تو یہ روحانی قیام ہے کیونکہ دل اس پر قائم ہو جاتا ہے۔ اور پھر جھکا جاتا ہے کہ وہ کھڑا ہے۔ حال کے موافق کھڑا ہو گیا۔ تاکہ روحانی قیام نصیب ہو۔

پھر رکوہ میں سبحان ربی العظیم کہتا ہے۔ قاعدہ کی بات ہے کہ جب کسی کی عظمت مان لینے ہیں تو اس کے حضور جھکتے ہیں عظمت کا تقاضا ہے کہ اس کے لئے رکوہ کرے۔ پس سبحان ربی العظیم زبان سے کہا اور حال سے جھکا دکھایا یہ اسی قول کے ساتھ حال دکھایا پھر تیسرا قول ہے۔ سبحان ربی الاعلیٰ اعلیٰ اعلیٰ تفصیل سے یہ بالذات سجدہ کو چاہتا ہے۔ اس لئے اس کے ساتھ حالی تصویر سجدہ میں گرنا ہے۔ اس اقرار کے مناسب حال ہمیت ذوالقور اختیار کرنی۔

اس قال کے ساتھ تین حال جہانی ہیں۔ ایک تصویر اس کے آگے پیش کی گئی ہے ایک قسم کا قیام بھی کیا گیا ہے۔ زبان جو جسم کا شکر ہے اس نے بھی کہا۔ اور وہ شالی ہو گئی۔ تیسری چیز اور ہے وہ اگر شالی نہ ہو تو نماز نہیں ہوتی۔ وہ کیا ہے؟ وہ قلب ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ قلب کا قیام ہو۔ اور اللہ تعالیٰ اسی پر نظر کر کے دیکھے کہ درحقیقت وہ حمد بھی کرتا ہے اور کھڑا ہو گیا ہے اور رکوہ بھی کھڑا ہوا حمد کرتا ہے جسم ہی نہیں بلکہ روح بھی کھڑا ہے۔ اور جب سبحان ربی العظیم کہتا ہے تو دیکھے کہ اتنا ہی نہیں کہ صرف عظمت کا اقرار ہی کیا ہے نہیں بلکہ ساتھ ہی جو کما بھی ہے اور اس کے ساتھ ہی روح بھی جھک گیا ہے۔ پھر تیسری نظر میں خدا کے حضور سجدہ میں گرنا ہے۔ اس کی علوشان کو ملاحظہ میں لا کر اس کے ساتھ ہی دیکھے کہ روح بھی

الوہیت کے آستانہ پر گر رہی ہوگی ہے۔ غرض یہ حالت جب تک پیدا نہ ہوئے۔ اس وقت تک مطمئن نہ ہو۔ کیونکہ یتمون الصلوٰۃ کے معنی یہی ہیں۔

(ملفوظات جلد ۱ ص ۳۳۳ تا ۳۳۵)

(۳)

"چاہئے کہ نماز کی جس قدر جسمانی صورتیں ہیں ان سب کے ساتھ دل بھی ویسے ہی تابع ہو۔ اگر جسمانی طور پر کھڑے ہو تو دل بھی خدا کی اطاعت کے لئے ویسے ہی کھڑا ہو اگر جھکو تو دل بھی ویسے ہی جھکے اگر سجدہ کرو تو دل بھی ویسے ہی سجدہ کرے۔ دل کا سجدہ یہ ہے کہ کسی حال میں خدا کو نہ چھوڑے جب یہ حالت ہوگی تو کساد دور ہونے شروع ہو جاویں گے۔"

(ملفوظات جلد ششم ص ۳۶۸)

"روح اور جسم کا باہم خدا تعالیٰ نے ایک تعلق رکھا ہوا ہے اور جسم کا اثر روح پر پڑتا ہے۔ مثلاً اگر ایک شخص تکلف سے دُعا چاہے تو آخر اس کو رونا آ ہی جائے گا۔ اور ایسا ہی جو تکلف سے منسا جاتا ہے اُسے تپسی آ ہی جاتی ہے۔ اناطرح پر نماز کی جس نذر حالتیں جسم پر وارد ہوتی ہیں مثلاً کھڑا ہونا یا رکوہ کرنا۔ اسی کے ساتھ ہی روح پر بھی اثر پڑتا ہے۔ اور جس قدر جسم میں نیاز مندی کی حالت دکھاتا ہے۔ اسی قدر روح میں پیرا ہوتی ہے۔ اگر جب خدا نے سے سجدہ کو قبول نہیں کرنا۔ مگر سجدہ کو روح کے لئے ایک تعلق ہے۔ اسی لئے نماز میں آخری مقام سجدہ کا ہے۔ جب انسان نیاز مندی کے انتہائی مقام پر پہنچتا ہے۔ تو اس وقت وہ سجدہ ہی کرنا چاہتا ہے۔ عانورہ تک میں بھی یہ حالت مشاہدہ کی جاتی ہے۔ مکتے میں جب اپنے مالک سے صحبت کرتے ہیں تو اگر اس کے پاؤں ملنا پنا سر رکھ دیتے ہیں۔ اور اپنی صحبت کے تعلق کا اظہار سجدہ کی صورت میں کرتے ہیں۔ اس لئے عارف پایا جاتا ہے کہ جسم کو روح کے ساتھ خاص تعلق ہے ایسا ہی روح کی حالتوں کا اثر جسم پر سردار ہو جاتا ہے جب روح غمناک ہو تو جسم پر بھی اس کے آثار ظاہر ہوتے ہیں اور آسوا و پشردگی ظاہر ہوتی ہے۔ اگر روح اور جسم کا باہم تعلق نہیں تو ایسا کیوں ہوتا ہے؟ (زبانِ مہر)

# شام کنہیا شام

## ڈاکٹر قیس مینائی صاحب بارے

آج سے ۲۶ برس پیشتر ۱۹۶۰ء میں مکرم و محترم جناب ڈاکٹر قیس مینائی صاحب نجیب آبادی نے اپنی ایک نظم "شام کنہیا" ترنم سے مزینہ کر خاک ارکے سابقہ عزیز صاحب خانہ و آرتھ پیر الہی بخش کالونی کراچی میں میرے ٹیپ ریکارڈ پر ریکارڈ کروا کر دی تھی۔ وہ نظم اور اس کی تمہید موصوف کے اپنے ہی الفاظ میں احباب کرام کی دلچسپی کے لئے پیش خدمت ہے۔

(طالب دعا، خاکار سبھو ریٹائرڈ مسیّد محمود احمد شاہ بخاری کراچی)

تمہید :- مجھے ایک مرتبہ ایک تبلیغی مشن پر ہر دو بار جانے کا موقع ملا۔ ہر کی "بکی بیٹری" پر جہاں ہندو مرد اور ستورتا۔ اشدان کرتے ہیں وہاں پہنچ گیا یہ تو میرے علم میں تھا کہ یہاں پر کسی مسلمان کا آجانا ہندو جھڑپوں کے سلسلے موجب ناراض ہو جاتا ہے۔ مگر میں جذبہ تبلیغ و پیر چار اور دونوں مذہب کے شوق میں خدا کے فضل سے وہاں جا پہنچا۔ مجھے دیکھ کر چند نوجوانوں نے آکر گھیر لیا اور پوچھا کہ تم کون ہو؟ کیا دھرم ہے؟ میں نے انہیں بے ساختہ جواب دیا کہ میں کون ہے؟ پتھی مسلمان ہوں اور اس وقت ایشور کے گیان دھیان میں ہوں۔ آپ لوگ مجھے ذرا معاف کریں۔ یہ کہہ کر میں نے فوراً اپنی نظم "شام کنہیا" گنگنا نا شروع کر دی۔ رفتہ رفتہ جب شمع بڑھنے لگا تو میں نے نظم مذکورہ بآواز بلند ترنم سے سنانی شروع کر دی پھر تو سینکڑوں اور سینکڑوں سے ہزاروں مرش جمع ہو گئے۔

جب میں نے نظم ختم کی تو ایک ہندو بھائی نے بڑے پریم سے پوچھا کہ کیا مہاراج کلنگی اوتار ہو گئے؟ اور یہ سنبھل کر دیش کیا قطع مراد آباد میں ہے؟ میں نے کہا نہیں۔ یہ سنبھل سگری تو قادیان ضلع گورداسپور پنجاب میں ہے۔ اور سری کرشن کلنگی مہاراج نے مسلمان گھر میں جنم لیا ہے۔ کیونکہ ہندو لوگ تو نرم دل ہوتے ہیں، تمام رشیوں، سینوں اور اوتاروں کو مان ہی لیتے ہیں حتیٰ کہ مسلمانوں کے پیروں، دیوں، قیروں کی بھی عزت کرتے ہیں مگر مسلمان اب ذرا سخت دل ہو گئے ہیں اس لئے ایشور نے کہا کہ مہاراج کو مسلمان گھر میں جنم دے کر مسلمانوں کو بھی مہاراج کے چرنوں میں جگہ دینے کا موقع دیا ہے۔

ایک ہندو بھائی نے مجھ سے یہ سوال کیا کہ ہسٹوریکل طور (HISTORICAL) پر لیتی تاریخی لحاظ سے تو آپ ان بنگوں کو جان سکتے ہیں مگر یہ رشی، منی جن کا آپ نے ذکر کیا ہے خود آپ کو کیسے جانتے ہیں؟ میں نے عرض کیا کہ میں روزمرہ جو درود مسلمان پورے گھنا کرتا ہوں اس میں ان رشیوں، منیوں کو بھی شامل کر کے ان پر بھی سلام بھیجتا ہوں۔ ایشور کے فرشتے یعنی دیوتا جب میرا سلام ان کو پہنچاتے ہیں تو یہ بڑا دک بھلا لگتے ہیں کہ انہیں اس پر ایک صاحب بولنے دہن سے مہاراج ا دھن ہے یا اگر آپ جیسے خیالات کے چار منش بھی بھارت درج میں پیدا ہو جائیں تو ہندو مسلم جھگڑے ہی ختم ہو جائیں میں نے بتایا کہ ہم لوگ تو چار کی گنتی سے بہت زیادہ ہیں مگر ہماری بھول تھی کہ ہم اب تک آپ بھائیوں تک یہ پیغام نہ پہنچا سکے۔ اب میں وہ نظم جو کہ "ہر کی بکی بیٹری" پر میں نے ترنم سے سنان تھی پیش کرتا ہوں۔

گزل والے شام کنہیا بھارت کے خوش کام کنہیا  
اوپنچا تیرا دھام کنہیا ننگ تیرا انجام کنہیا  
ہر ہر دے میں تیری تبت ہر ایک لبسا پر نام کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
کہتی ہے ہنسی کی ہر لہے بولو پریم کنہیا کیجے

مری دانے شام مراری  
ڈوب رہی تھی جاتی ساری  
دیتا ہوں اے دن باد تجھے  
کرتا ہوں ہر نام کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
من میں ایک نورج سے اٹھتی ہے بولو پریم کنہیا کیجے

بھارت کی اندھیرا چھا تھا  
کوز پانہرو میں جھگڑا تھا

نظارہ مستم کا وہ چہر چا تھا  
بن گئے سارے پریم بھاری  
شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
کہتی ہے ہنسی کی ہر لہے بولو پریم کنہیا کیجے  
کنس تھا پانی من کا کالا  
راکشسوں کا افسر اعلیٰ  
نچ و ظفر نے آکر جو ما  
تیرا نقش کام کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
دشن حق پر آگئی پر لہے بولو پریم کنہیا کیجے  
بگمک ہوا بھارت میں روکر  
سچائی کے کارن الا کر  
رن جیت لیا جگ بھرتا  
کر گیا جگ میں نام کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
دشن حق پر آگئی پر لہے بولو پریم کنہیا کیجے  
بھارت ورشی میں پر گھٹ بوکر  
نہیں سب کے موتی کھو کر  
ہو کے غریب بحر محبت  
کر گیا اپنا کام کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
من کی دھرتی کون ہوتی ہے بولو پریم کنہیا کیجے  
تھا ایک سہلا ما بیچارا  
افلاس و غریب کا مارا  
تو نے اُس کو دے کے سہارا  
بحرا لم سے ہار امارا  
کر گیا دھن اور دولت والا  
تیرا لفظ تام کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
جب سب کے من کی اچھلے بولو پریم کنہیا کیجے  
تو تھا سچے دھرم کار سب  
ب تھے تیرے نوکر چاکر  
انتر تھتر جنتر منتر  
پاٹھ شوالہ دویا مندر  
ارجن دیو اور سدا ما  
پانگے تجھ سے تام کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
جے جے بول اٹھی ہر شے بولو پریم کنہیا کیجے  
گیتا جی کے گیت نیارے  
شد میں اُس کے پیارے پیار  
بیٹھ کے وہ جنتا کے کنارے  
گانا پھر مری کے سہارے  
ہاں یاد میں وہ ایدیش ترے  
دہ دھی ترے اہام کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
کہتی ہے ہنسی کی ہر لہے بولو پریم کنہیا کیجے  
سنبھل میں اک حق کا پیارا  
احمد جی مہاراج ڈلا سا  
بیاس کنارے آن پھارا  
من میں چھوٹی پریم کی دھارا  
اُس نے بتایا سب سچے تھے  
برہما و شتو، رام، کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
اُس کی مہا گیتا میں ہے بولو پریم کنہیا کیجے  
اللہ ہی فرماتا ہے  
قرآن یہی مستلک ہے  
اسلام یہی سکھلاتا ہے  
ہر قوم میں ہادی آتا ہے  
تصدیق حدیثوں کرتی ہیں  
تھا پاک نبی کھشام کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
پی کر علم و عرفان کی ہے بولو پریم کنہیا کیجے  
عبرینز شرابیں کیسی؟  
زہر ہے تجھ کو ایسی ویسی!  
پیتا ہوں میں بادہ قیسی  
بادہ قیسی جام او ایسی  
لے قیس تجھ سے جانتے ہیں  
گرتم کھن رام، کنہیا

شام کنہیا شام کنہیا شام کنہیا شام  
نپکی پڑتا ہے سستی ہے بولو پریم کنہیا کیجے  
کارن - خاطر لے لے واسطے، پر گھٹ، مہوش، دھوک، سین، اچھا، مرعی، رفا، جنتر منتر۔  
علوم کنہیا - تیارے، نلاے، شربہ، الفاظ، ایدیش، وعظ و خطابت، مہار، تریف، مدح  
لے اے کوئی قوم کا وہ پلا - سور، اللہ تعالیٰ آیت ۲۱۸ - وان من امة الا کنا  
رہنما نذیرہ ۲۱ - س خاطر پر آیت ۲۵



بواب دیتے۔ مگر ان کے نزدیک تو  
بجائے ہی نامعقول تھی۔ البتہ آپ  
غالبا اس بارہ میں بہتر علم رکھتے ہیں  
اس لئے آپ ہی بتائیں۔ احمدی تو یہ  
جو اب دینے سے قاصر ہو گئے کہ حضرت  
ابوبکرؓ حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ حضرت  
علی رضی اللہ عنہم دیکھئے وہابہ کو علم تھا یا  
نہیں۔ آپ کو تو اس کے جواب سے قاصر  
نہیں رہنا چاہیے کیونکہ بڑی تعلقی سے آپ  
سے یہ اعتراض اٹھایا ہے۔

عقیدہ نمبر ۲ :-

اس نمبر کے تحت لدھیانوی صاحب  
نے ایک فقرہ لکھا کہ "اگر مرزا غلام احمد  
عین محمد ہے تو" قائم کر کے بڑی بے  
باکی اور بے حیالی کے ساتھ چند سوالات  
لکھے ہیں۔

مولوی صاحب! آپ کے تومارے  
سوالات ہی گستاخانہ ہیں۔ ہم تو ان  
سوالات کو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
اور صحابہ رضی اللہ عنہم پر عیسائیاں کرنا  
ہی انتہائی بے حیالی اور گستاخی سمجھتے  
ہیں۔ نہ ہمارا یہ عقیدہ ہے اور نہ ہم  
اسے دہرانے کی ایسی بے باکی کر سکتے  
ہیں جیسا کہ آپ نے کی ہے۔ جس عقیدہ  
کی بنا پر آپ نے یہ گستاخانہ سوالات  
کئے ہیں پیشتر اس کے کہ ہم قارئین  
پر اس کی وضاحت کریں، ایک جواب  
جو ان سب اعتراضات کی بنیاد اکھیر  
کر پھینک دیتا ہے یہ ہے کہ یہ مفروضہ  
ہی جھوٹا ہے اور لدھیانوی صاحب  
کی ایک یا تک سے زیادہ حیثیت  
ہمیں رکھتا۔ ہرگز حضرت مرزا غلام احمد  
عین محمد نہیں ہیں۔ یہ اعلان ہم بناگ  
دہلی کرتے ہیں اور تمام قارئین کو مطلع  
کرتے ہیں کہ جماعت احمدیہ پر دیگر  
قبیستانہ الزامات ہیں جس سے یہ بھی  
ایک قبیستانہ الزام ہے۔ مولوی صاحب! آپ  
آپ نے تو دروغ گوئی کی انتہا  
کردی ہے۔ ہم تو سمجھا کرتے تھے  
کہ مخالفین جھوٹے الزامات لگا  
رہے ہیں مگر آپ کے اس قول  
دفعی سے تو اس کی تصدیق کردی  
ہے۔

یہاں تک عین محمد کے لفظ کا  
تعلق ہے۔ جماعت احمدیہ حضرت  
مرزا صاحب کو ہرگز ان معنوں میں  
عین محمد نہیں سمجھتی جو مولوی صاحب  
کی دعاغ میں فتور کی طرح سمائے  
ہوئے ہیں۔ جماعت احمدیہ میں محض  
کوئی عالم نے اگر عین محمد کے الفاظ

بیان کئے ہیں تو محض اور محض ان  
معنوں میں جن معنوں میں شرح مشکوٰۃ  
میں حضرت بائزیدؒ بسطامیؒ کو عین  
رسول قرار دیا گیا ہے اور حضرت  
شاہ دلی اللہ صاحب محدث دہلوی  
کے والد اور چچا نے اپنے تئیں حضور  
کا عین قرار دیا ہے اور حضرت  
محمد الف ثانیؒ تو فرماتے ہیں کہ محبت  
کے کمال کا یہ تقاضا ہے کہ محبت اور  
محبوب ایک ہو جائیں اور ان میں دلی  
اور غیرت اٹھ جائے۔

(مکتوبات امام ربانی مکتوب نمبر ۸۸  
دفتر سوم صفحہ ۲۱۲ مطبوعہ دین محمدی  
پریس لاہور زیر اہتمام ملک حسن الدین  
کشمیری بازار لاہور ترجمہ مولوی قاضی  
عالم دین)

اس سے بڑھ کر ایک شوشہ بھی  
دنیا کا کوئی احمدی حضرت مرزا صاحب  
کو عین محمد نہیں سمجھتا بلکہ جن معنوں  
میں آپ عین محمد کہہ رہے ہیں ان  
معنوں میں عین محمد قرار دینا کفر و  
افتراء ہے۔

حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم  
جو حضرت عبداللہ کے حلیب سے  
اور حضرت آمنہ کے بطن سے پیدا  
ہوئے وہ اپنے جسم اور شخصیت  
کے لحاظ سے اور ذاتی روحانی مراتب  
کے لحاظ سے مخلوق ہیں اس طرح منفرد  
اور یکتا تھے جس طرح اللہ تعالیٰ  
اپنی الوہیت میں منفرد دیکھتا ہے  
اور ان معنوں میں آپ جیسا کوئی  
پیدا ہوا نہ ہو سکتا ہے نہ کبھی  
ہو گا۔ ہاں آپ کی غلامی میں آپ  
کی متابعت کے نتیجہ میں، آپ  
کے قرب کا حصول اس طرح ممکن  
ہے جس طرح محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
نے خدا کا قرب حاصل کیا اور اپنی  
ذات کو اس طرح متا دیا کہ آپ  
کا اٹھنا، بیٹھنا، سونا، جاگنا، سوچنا  
اور حرکت کرنا سب کچھ خدا کے لئے  
ہو گیا۔ یہاں تک کہ آپ کے  
بارہ میں عرش کے خزانے خود  
گواہی دی کہ۔

وَمَا رَمَيْتَ إِذْ رَمَيْتَ  
وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَا

(انفال آیت نمبر ۱۸)

ترجمہ :- یہ اور جب تو نے پھینکے  
تھے۔ تو تو نے نہیں پھینکے تھے بلکہ  
اللہ نے پھینکے تھے۔ اور آپ کو  
اس کیفیت کو ان الفاظ میں بیان  
کرنے کی ہدایت دی

قُلْ إِن صَلَّاتِي وَنُسُكِي  
مَشَايِي وَمَسَاكِي لِإِلَهِ رَبِّ  
الْعَالَمِينَ

(انعام آیت ۱۶۴)

ترجمہ :- تو ان سے کہہ دے کہ میری نماز  
اور میری قربانی اور میری زندگی اور میری  
موت اللہ ہی کے لئے ہیں جو تمام  
جہانوں کا رب ہے۔  
پس یہ فنا فی اللہ کا مقام محمد رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جن معنوں میں  
قرآن کریم عطا کرتا ہے کہ گویا آپ  
کا مٹنا بھر کنگریاں چلانا آپ کا نہیں  
گویا خدا کا مٹنا چلانا تھا، عین ہونا  
صرف ان معنوں میں ہے اور ہرگز اس  
سے بڑھ کر نہیں۔ اسی طرح عقلاً اور  
شرعاً یہ ممکن ہے کہ کوئی عاشق رسول  
فنا فی الرسول کا درجہ پالے۔ ہم سمجھتے  
ہیں کہ مذکورہ بزرگوں کی عبارات  
میں جہاں عین کا لفظ استعمال ہوا ہے  
زبان کے لحاظ سے درست استعمال ہو  
یا نہ ہو مگر ہرگز گستاخانہ استعمال  
نہیں بلکہ فنا فی الرسول کے معنوں میں  
ہے۔ پس جناب مولوی صاحب نے  
جماعت احمدیہ کے جس بزرگ کا لفظ  
عین کا حوالہ دیا ہے اس کی بھی لعینہ  
یہی صورت ہے۔

- لفظ عین محمد کو مفروضہ بنا کر مولوی  
صاحب نے جو تاثر توڑے کئے ہیں  
ان سب جملوں کو اسی فصل پنجم کے  
نمبر ۲ کے تحت جزو نمبر ۱ میں بیان  
کیا ہے اور اب انہوں نے جزو  
نمبر ۱ میں حسب ذیل سوالات اسی  
مفروضہ کے تحت درج کئے ہیں۔
- ۱۔ حضرت ابوبکر و عمر رضی اللہ عنہما  
کا داماد کون تھا؟
- ۲۔ حضرت عائشہؓ و حفصہؓ کا شوہر  
کون تھا؟
- ۳۔ حضرت عثمان اور علیؓ کسی کے  
داماد تھے؟
- ۴۔ حضرت فاطمہؓ، زینبؓ، رقیہؓ  
ام کلثومؓ کسی کا صاحبزادیاں تھیں؟
- ۵۔ حسن و حسینؓ کسی کے نواسے  
تھے؟
- ۶۔ بدر جنین کے مہر کے کس نے  
سر کئے؟
- ۷۔ شب معراج میں انبیاء کرام کا  
امام کون تھا؟
- ۸۔ قیصر کس کی گردنیں کس کے  
غلاموں کے سامنے چھکیں؟ ... وغیرہ  
وغیرہ

ہمارا ان سب سوالات کو بیان کر

ہی نہیں کافی ہے۔ صرف یہ کہا جا سکتا  
ہے کہ واہ رے مولوی صاحب! آپ  
تو مت ہی ماری گئی ہے۔

عقیدہ نمبر ۳ :-

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب  
نے پہلی بات یہ کی ہے کہ "دنیا کی  
بہت سی قوموں کو اسی بے زبانی  
کے عقیدوں نے برباد کیا ہے"  
(صفحہ ۳۶)

ہم تو فصل اول میں بیان کر چکے ہیں  
کہ ان عقیدوں کے حامل اس فرقہ  
بزرگوں نے تو دنیا کو برباد نہیں کیا اگر  
برباد کیا ہے تو ان مولوی صاحب اور  
ان کے فکر و عمل کے مولیوں نے برباد  
کیا ہو گا۔ لیکن مولوی صاحب جس  
بات کو بربادی کرنے والی قرار دے  
رہے ہیں۔ یہ ایسی ہی عارفانہ باتیں ہیں  
کہ قرآن کریم میں جن کے متعلق لکھا ہے  
يُضِلُّ بِهِنَّ كَثِيرًا مِّنْ عِبَادِ  
رَبِّهِمْ كَثِيرًا  
بعض اوقات عارفانہ کلام خوش نصیبوں  
کو ہدایت بخش دیتا ہے اور بے نصیبوں  
کو برباد کر دیتا ہے۔  
لدھیانوی صاحب لکھتے ہیں  
"مرزا صاحب نے "مرزا عین محمد ہے"  
کا نظریہ ایجاد کر کے عیسائیت کی  
بنیادوں کو اور مستحکم کر دیا ہے ذرا سوچو  
اگر عیسائی یہ سوال کریں کہ اگر مسیح موجود  
عین محمد ہو سکتا ہے تو مسیح ابن مریم علی  
خدا کیوں نہیں ہو سکتا تو آپ کے پاس  
خاموشی کے سوا اس کا کیا جواب ہو گا؟  
(صفحہ ۳۶)

لدھیانوی صاحب کی دانست میں اس

مائیکل لینڈز برگے - (ترجمہ - نصیر برلاس)

# جارج بش کی روغ گوئیوں اور ایران عراق کے مختلف غیر قانونی اقدامات

جارج بش نے کویت پر حملہ کیا اسکے بعد بھی اسے ناپھانے کے طریقے سے پانچ بلین ڈالر کی امداد سے مزید مسلح کیا گیا

بڑھانا تھا۔

جب دیکھا کہ ایران کی کثیر اسلامی حکومت عراق پر آٹھ سالہ جنگ میں بالادستی حاصل کرنے کے قریب ہے تو جارج بش نے خاموشی کے ساتھ عراق کو اس قدر مسلح کر دیا کہ ایران کی فتح کو روکا جسکے جو اگر خوفناک نہ ہوتا تو مضحکہ خیز ہوتا۔ جب ایران کو اس دوسرے کھیل کا علم ہو گیا تو بش کو اس کا غصہ ٹھنڈا کرنے کے لئے مزید اسلحہ دینا پڑا۔ اور چونکہ ایران کے پاس بہتر اسلحہ تھا اس لئے بش نے صدام حسین کو ایران کی شہری آبادی پر ظالمانہ طریقے پر بمباری کرنے پر مجبور کیا۔ اس اور انگریزوں نے اپنے مضمون میں ان ناموں اور جگہوں (جہاں ان کی ملاقاتیں ہوتی ہیں) اور خطوط کی تفصیل دی ہے جن سے ان تمام کھیلے واقعات کی تلمیح کھل جاتی ہے۔ ایران عراق کی خوفناک جنگ کے دوران ہمیشہ ایک طرف سے فتح کی دھمکی دی جاتی رہی۔ یاد رہے کہ اس جنگ میں دونوں ممالک میں ناکہوں شہریوں پر بمباری ہوتی رہی۔ اور گیس چھوڑنے کے نتیجے میں اموات ہوتی رہیں۔ اور اس کے ساتھ ایک ملک کو دوسرے ملک کے خلاف آگے سے جب صدام حسین نے کویت پر حملہ کیا اس کے بعد بھی اسے بھڑکانے اور مسلح کیا گیا اور امریکہ نے اسے پانچ بلین ڈالر کی امداد ناجائز طریقے سے بہم پہنچائی۔ مزید برآں بش نے عراق کو خفیہ طور پر امریکی جوہری تکنیک (کیمو لینڈ میں واقع) ایک عراقی کمپنی کے ذریعہ بہم پہنچانے کی اجازت دی۔ جیسا کہ نیویارک میں مدلل طور پر بیان کیا گیا ہے۔ بش اور اس کے ساتھیوں نے کویت پر عراق سے حملہ سہواً اس لئے کر دیا کہ وہ عراق کی تقدیر سے کھیلنے وقت کی سوچ بچار سے کام نہیں لیتے تھے۔ بش نے عراق کو ختم کرنے کی غرض سے اصلی اسلحہ استعمال کیا تاکہ اس جنگ سے اسے دھڑکا حاصل ہو سکے۔ صدام حسین تو بحال اقتدار میں ہے۔ بش نے عراقی عوام کو بھوکوں مارنے کے لئے اقوام متحدہ کو مجبور کیا کہ وہ عراق کے خلاف فوجی اور غیر فوجی بندشیں عائد کرے۔ اہل کینیڈا کو چاہیے کہ وہ اپنے ارکان پارلیمنٹ پر زور دیں کہ وہ بش کے پھیلنے سے بچھا چھڑائیں اور اس مارا ماری کو ختم کر دیں۔

ہمیں عراق سے شہر لیونے کو ان سے کہے اور ہمارے زعماء کے جرائم کو سننا نہیں دیتے چاہیے۔  
(ٹورنٹو سٹار - ۱۰ نومبر ۱۹۹۲ء)  
(ماخذ ہفت روزہ لاہور ۲۳)

اگر جارج بش دوبارہ صدر منتخب ہونے تو اس امر کا قومی اسکان تھا کہ سال کے اندر اندر اس کے خلاف عدم اعتماد کا اظہار ہو جاتا۔ کیونکہ ان کی دروغ گوئیاں اور ایران عراق کے بارے میں غیر قانونی اقدامات نے عوامی رائے کو بڑی طرح متاثر کرنا شروع کر دیا تھا۔ صدارتی انتخاب میں شکست کے بعد وہ جلد ہی کاف کی گاڑی میں سواری ہو کر اپنی ریٹائرمنٹ کے سہرے دور میں داخل ہو جائیں گے۔ لیکن جس قدر ممکن ہو سکے۔

"ہمیں ان کی باقی ماندہ پالیسیوں کو خیر باد کہہ دینا چاہیے" میں نے ہم کا لفظ اس لئے استعمال کیا ہے کہ کینیڈا نے بش کی ان ظالمانہ اور غیر ذمہ دارانہ خارجی مہمات کا ساتھ دیا ہے جو ہم اپنے لئے پسند نہیں کرتے۔ مثلاً اقوام متحدہ کی عائد کردہ غیر فوجی بندشوں کی حمایت کر کے ہم عراق کی شہری آبادی کے لئے مصائب اور ان کے غم پیدا کرنے کا موجب ہو رہے ہیں۔" خلیج جنگ کے دوران ہم بہت جلد بہم ہو گئے تھے کوئی بھی ان خوفناک داستانوں کو بھول نہیں سکتا۔ جن میں عراق حملہ آور درندوں کو کویتی مشینوں میں رکھے نو زائدہ بچوں کو نکال باہر پھینکنے کی بابت کہا گیا تھا گو "بعد میں یہ داستانیں بے ہودہ، بھونکی، اور فرضی ثابت ہوئیں جنہیں ایک تعادلات عامہ - مجنسی نے گھڑا تھا۔"

ہمیں سے کہتے ہیں جو عراق کی روزمرہ کی خوفناک زندگیوں کے بارے میں علم رکھتے ہیں۔ خود اقوام متحدہ کی جانب سے ایسی دستاویزات دکھائی گئی ہیں جن میں ان بندشوں کے نتیجے میں عراقی عورتوں اور بچوں کو بسمل اور مضطرب دکھایا گیا ہے۔ بھوک، یابوسی اور تدمی ادوار جیسے حالات اور دو ہزار فی صد افراد طرز کے سبب ایک غریب کے لئے روٹی حاصل کرنا دودھ بھر ہو گیا ہے۔

کینیڈا کے ڈاکٹر ایرک ہو سکٹر "جنہیں پیرسن اسن میڈل" دیا گیا ہے کے مطابق جنگ کے بعد پانچ سال سے کم بچوں کی اموات کی شرح میں تین گنا اضافہ ہو گیا ہے۔ اس عمر کے بچوں کی صحت کے مناسب خوراک سے محروم ہیں۔ آپریشن کے لئے بے ہوش کرنے والی ادویات میسر نہیں۔ ہیپٹائٹس اور زپ محرقہ کی بیماریاں عام پھیلی ہوئی ہیں لیکن علاج کے لئے دوائیاں موجود نہیں گزشتہ برس خود اقوام متحدہ نے تسلیم کیا تھا کہ

عراق میں کسی گئی بمباری کے سبب "عراق غیر صنعتی علاقے" کی طرف لوٹ گیا ہے۔ اقوام متحدہ نے عراق پر ان بندشوں کو یوں مسلط کیا ہے، "جیسے وہ بش کی غلام ہو۔"

ابھی پچھلے ہفتے میں نے حسرت ریاس سے معذور کینیڈا کے نام ان جاہل عطا یوں کی شائع شدہ اپیل پڑی جو صدام حسین کے خلاف فوجی بندشوں کی تو حمایت کرتے ہیں۔ لیکن جنگ کے ہاتھوں گھائل عراقی شہریوں کی فوری امداد کے طالب ہیں۔ انتہائی حیران کن ترتیب سے مرے پاس "اور کریگ انگریز نے تفضیلاً بیان کیا ہے کہ کس طرح جارج بش نے پہلے حیثیت نائب صدر اور بعد ازاں بطور صدر کلائنگر بس کے خلاف سازش تیار کر کے ایران اور عراق دونوں کو مسلح کیا۔ ری پبلکنوں کی فحشی خارجہ پالیسی کا یہ مخصوص انداز ہے۔ جس کا آغاز جرمن ڈاکٹر اور ہینری کیسنگ "کامبوڈیا پر چوری چھپے بمباری کرنے سے ہوا تھا" (اشنلڈ، میں منیم رونالڈ ریگن اور لیور نارٹھ۔ ولیم کیسی اور جارج بش جیسی شخصیتیں اپنے خاص جیٹ طیاروں میں دنیا کا چکر لگا کر اپنی طاقت کا کھیل کھیلتی ہیں ایک طرف تو انہوں نے ایران کو جدید اسلحہ کی سیلابی برتھیل عارفانہ کا اندازہ اپنا رکھا۔ تو دوسری طرف ریگن نے ایران کو قتل گاہ کہہ کر اس کی مخالفت بھی کر دی یاد رہے کہ ان کے پیش نظر امریکی یرغالیوں کو رہا کر کے ریگن کی مقبولیت

## بقیہ صفحہ ۱۲

سے عیسائیت کو تقویت ملتی ہے تو آپ کا جھگڑا حدیث سے نہیں بلکہ بزرگان امت سے ہے جس طرح چاہیں یہ تفسیر طے کریں مزید برآں آپ عین جہد سے جو استنباط کرنے لگے ہیں اس کے بجائے عیسائیوں کو تقویت دینے کے لئے ابوالحسن خرقانی رحمۃ اللہ علیہ کا استعمال کا استقبال کیوں نہیں پکڑ لیتے جس سے بہت زیادہ عیسائیت کو تقویت ملے گی۔ اور آپ کا دل ٹھنڈا ہو گا۔ لیکن صرف وہی مسلمان گراہ ہوں گے جو یہاں "علین" کے وہی معنی رکھیں گے جو آپ کو رہے ہیں اور جب احدیروں والی تشریح عین کی سنیں گے تو برفضہ تعالیٰ عیسائیت کے وار سے محفوظ ہو جائیں گے۔

تبلیغی و تربیتی مساعی

صوبائی مجلس خیر الامم لاکھنؤ کی زیر نگرانی روزہ تبلیغی کمیٹی

لاکھنؤ کی مجلس خیر الامم لاکھنؤ کی زیر نگرانی اور مستند خدام کو تبلیغی میدان میں تیار کرنے کے لئے صوبائی تنظیم کی طرف سے کروڑوں میں ایک تبلیغی COACHING CAMP کا نہایت وسیع پروگرام کیا گیا۔ یہ کمیٹی کروڑوں کے فضیلتی طلبہ اور اسکول کے وسیع و عریض ہال میں منعقد ہوا جس میں صوبہ بھر سے ۱۲۰ خدام نے شرکت کی خدام کے قیام و طعام کا بہت عمدہ انتظام تھا۔

پہلے روز ان دنوں کی افتتاحی اجلاس میں مولانا محمد سعید صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور ترجمہ کے ساتھ شروع ہوا۔

انجم اور افسر اہل علم کے بعد کمزور اور مسکین صاحب صوبائی امیر طاقت احمدیہ نے افتتاحی تقریر کی۔ اس کمیٹی میں لگائی جانے والی تمام کلاسوں سے پوری طرح فائدہ اٹھانے کی ضرورت ہے آپ نے زور دیتے ہوئے تبلیغ کی ضرورت پر روشنی ڈالی۔ حاضرین جلسہ سے صدر محترم کے علاوہ کمزور اور مسکین صاحب جزاں سیکرٹری صوبائی ادارت کٹیوٹی، کمزور اور مسکین صاحب صوبائی سیکرٹری تعلیم اور کمزور اور مسکین صاحب صوبائی سیکرٹری اشرف و اشاعت نے خطاب کیا۔

نماز اور طعام کے لئے وقفہ کے بعد محترم مولانا محمد سعید صاحب نے دعوات مسیح کے عنوان پر دو گھنٹے مسلسل باقاعدہ کلاس میں تعلیم دی۔ اس کے بعد تانہ مبارک مقابلہ جات و پروگرام منعقد ہوئے۔ رات عداقت حضرت مسیح علیہ السلام کے عنوان پر محترم مولانا صاحب نے قرآن و احادیث و دیگر عقائد و نظمی دلائل سے زور دیا۔ دونوں کلاسز بہت سنی اور دلچسپ تھیں۔

دوسرے روز کی کارروائی: ۱۔ نماز کو برکات سے صحیح نماز پڑھنا باجماعت کے ساتھ دوسرے دن کی کارروائی شروع ہوئی۔ کمزور اور مسکین صاحب نے قرآن مجید کا درس دیا۔ اس کے بعد کمزور اور مسکین صاحب نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت و عیاشی پر ایک تقریر کی۔ پھر قرآن مجید کی تجویز سے شروع کر دی گئی احمدیہ صاحب نے ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ نے کلاس لگائی۔ کچھ وقفہ کے بعد کمزور اور مسکین صاحب نے اپنے اپنے موضوعات پر تقریریں کی جن میں سے بعض نے بہت عمدہ تقریریں کیں۔

تیسرے دن کی کارروائی: ۱۔ حسب معمول نماز فجر اور درس القرآن کے بعد کلاس کا آغاز ہوا۔ کمزور اور مسکین صاحب نے کلاس میں حضور نے حضرت مسیح علیہ السلام کی سیرت و عیاشی پر تقریر کی۔ پھر قرآن مجید کے نبوت کے موضوع پر اور کمزور اور مسکین صاحب نے خلافت کے عنوان پر کلاس لگائی۔

چوتھے روز کی کارروائی: ۱۔ حسب معمول نماز فجر اور درس القرآن کے بعد کلاس کا آغاز ہوا۔ کمزور اور مسکین صاحب نے کلاس میں حضور نے حضرت مسیح علیہ السلام کی سیرت و عیاشی پر تقریر کی۔ پھر قرآن مجید کے نبوت کے موضوع پر اور کمزور اور مسکین صاحب نے خلافت کے عنوان پر کلاس لگائی۔

پانچویں روز کی کارروائی: ۱۔ حسب معمول نماز فجر اور درس القرآن کے بعد کلاس کا آغاز ہوا۔ کمزور اور مسکین صاحب نے کلاس میں حضور نے حضرت مسیح علیہ السلام کی سیرت و عیاشی پر تقریر کی۔ پھر قرآن مجید کے نبوت کے موضوع پر اور کمزور اور مسکین صاحب نے خلافت کے عنوان پر کلاس لگائی۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

بھونیشور میں منعقد کیا گیا۔ ایک روپیہ کے ٹکٹ کے ساتھ بھونیشور تک فیسر میں داخل ہونے والے دن کے دو بجے سے رات کے آٹھ بجے تک استفادہ کرتے رہے۔

### اداریہ - بقیہ صفحہ (۲)

جس کا جماعت آج دنیا کے ایک سو تیس ملکوں میں پھیل چکی ہے۔ اگر قصور سے تو صرف ان نفلوں کا جو اس کو شناخت نہیں کر سکیں۔

دراصل یہی وہ امام ہمدانی ہے جو اس وقت مسلمانوں کی امید کا مرکز ہے۔ اور جسے خدا نے حکم اور عدل بنا کر بھیجا ہے۔ جس نے نہ صرف مسلمانوں کے اندرونی اختلافات کو ختم کیا بلکہ غیروں کے اسلام پر اٹھائے جانے والے اعتراضات باطلہ کے بھی دندان شکن جواب دیئے۔ یہی ضرورت ہے کہ اس امام کے لائق اپنا ہاتھ دینے سے بندوں نے نہیں بلکہ خدائے احکم الحاکمین نے منتخب کیا ہے۔ جنہوں نے اس کو قبول کیا ہے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے وہ باوجود شدید مخالفتوں کے ایک سیمپل گھلائی ہوئی دیوار کی طرح مضبوط و مستحکم ہیں اور دن و رات چوکنی ترقی کر رہے ہیں اور جو اس کی بیعت سے باہر ہیں ہر قسم کی تاریکی کا شکار ہیں۔

پس آج کی پریشانیوں کا یہ حل نہیں کہ مسلمان مل کر ایک امام کا انتخاب کریں بلکہ آج کی پریشانیوں اور مصیبتوں کا حل یہ ہے کہ اس امام کو قبول کریں جسے خود خدا نے مبعوث فرمایا ہے۔

(مشیر احمد خادم)

### بقیہ صفحہ (۱۹)

دوران خون کسی قلب کا ایک کام ہے۔ مگر اس میں بھی شکر نہیں کہ قلب آپنا نئی جسم کے لئے ایک انجن ہے۔ اس کے بسط اور قبض سے سب کچھ ہوتا ہے۔

غرض جسمانی اور روحانی سلسلے دونوں برابر چلتے ہیں۔ روح میں جب عاجزی پیدا ہوجاتی ہے پھر جسم میں بھی پیدا ہوجاتی ہے۔ اس لئے جب روح میں واقع میں عاجزی اور نیاز مندگی ہو تو جسم میں اس کے آثار و نمود ظاہر ہوجاتے ہیں اور ایسا ہی جسم پر ایک الگ اثر پڑتا ہے۔ روح بھی اس سے متاثر ہو رہی جاتی ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ جب خدا تعالیٰ کے حضور نماز میں کھڑے ہو تو چاہیے کہ اپنے وجود سے عاجزی اور ارادت مندی کا اظہار کرو۔ اگرچہ اس وقت یہ ایک قسم کا نفاق ہوتا ہے۔ مگر رفتہ رفتہ اس کا اثر دماغی ہوجاتا ہے اور واقعی روح میں وہ نیاز مندی اور فروتنی پیدا ہونے لگتی ہے۔ (ملفوظات جلد چہارم ص ۱۲۱، ۱۲۲)

— (۴) —

”اور جو پہلے میں نے بیان کیا ہے قیام، رکوع اور سجود کے متعلق، اس میں انسانی تصرف کی ہیبت کا نقشہ دکھایا گیا ہے۔ پہلے قیام کرتا ہے۔ جب اس پر ترقی کرتا ہے تو پھر رکوع کرتا ہے اور جب بالکل فنا ہوجاتا ہے تو پھر سجدہ میں گر پڑتا ہے۔ میں جو کچھ کہتا ہوں صرف تقلید اور رسم کے طور پر نہیں بلکہ اپنے تجربے سے کہتا ہوں بلکہ ہر کوئی اس کو اس طرح پر پڑھ کر اور آزما کر دیکھ لے۔ اس نسخہ کو ہمیشہ یاد رکھو اور اس سے فائدہ اٹھاؤ کہ جب کوئی دکھ یا مصیبت پیش آوے تو فوراً نماز میں کھڑے ہو جاؤ اور جو مصائب اور مشکلات ہوں ان کو کھول کھول کر اللہ تعالیٰ کے حضور عرض کر دیکو نہ کہ یقیناً خدا ہے اور وہی ہے جو ہر قسم کی مشکلات اور مصائب سے انسان کو نکالتا ہے وہ پیکار کرنے والے کی پیکار کو مانتا ہے۔ اس کے سوا کوئی نہیں جو مددگار ہو سکے۔ ہیبت ہی انصاف ہیں وہ لوگ کہ جب ان کو مشکلات پیش آتی ہیں تو وہ دیکھ لیں، طیب یا اور لوگوں کی طرف توجہ کر کے ہی مگر خدا تعالیٰ کا نام بالکل خالی چھوڑ دیتے ہیں۔ یوں وہ ہے جو سب سے اول خدا تعالیٰ کی طرف دوڑے۔“ (ملفوظات جلد نہم ص ۱۱۱)

### انعامی علمی مقالہ

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی طرف سے سال رواں ۱۹۹۲-۹۳ کے لئے مقالہ کا عنوان ”ہندوستان کی سیکولر تاریخ اور اس میں قیام امن کے ذرائع“ مقرر کیا گیا ہے۔ مقالہ مکمل حوالہ جات کے ساتھ کم از کم تین نل سکیپ صفحات یعنی تین ہزار الفاظ پر مشتمل ہو۔ اول آئیو ایہ خادم کو 50 روپے، دوم کو 300 روپے بطور انعام بر وقتہ سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ بھارت، ۱۹۹۲ء دئے جائیں گے۔ دفتر خدام الاحمدیہ بھارت میں مقالہ پہنچنے کی آخری تاریخ 30 - ستمبر ۱۹۹۲ء ہے۔ (مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ بھارت)

### اخبار احمدیہ - بقیہ صفحہ اول

نازخانہ ہو رہی ہو۔ حضور نے فرمایا جو لوگ کبھی کبھی صرف دیکھا دیکھے کے لئے نمازیں پڑھتے ہیں ایسے نمازیوں پر خدا نے لعنت بھیجا ہے اور ان کی علامت یہ بیان کی گئی ہے کہ ان کی عملی زندگی میں بنی نوع انسان سے تعلقات سدھرتے نہیں۔ وہ چھوٹے چھوٹے فائدوں سے اپنے لوگوں کو رد کرتے ہیں۔ حضور نے فرمایا جو خدا کے قریب ہوتے ہوئے بندوں سے دور ہوتا ہے اس کی نمازیں مردود ہیں۔ اس کی نمازیں ان پر لعنت ڈالتی ہیں۔

خطبہ جمعہ کے آخر میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نمازوں کی اہمیت سے متعلق چند احادیث مبارکہ نہایت رقت آمیز انداز میں پڑھ کر سنائیں۔ اور فرمایا کہ میں احمدیوں کو یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ نمازوں کی حفاظت کا جھنڈا اپنے ہاتھوں میں مضبوطی سے تھام لیں۔ نیز فرمایا کہ میں آپ لوگوں سے توقع رکھتا ہوں کہ ہمیشہ ہر جگہ پر یہی نظارہ دکھایا کریں گے کہ اپنے گھروں کو خیر باد کہہ کر اللہ کے گھروں کو بھرا کریں گے۔ ایسے لوگوں کو میں یقین دلاتا ہوں کہ اللہ ان کے گھروں کو برکتوں سے بھر دے گا۔

### مخلصہ خطبہ جمعہ ۱۲ مارچ ۱۹۹۲ء

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے منجور نزل سے خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے دیکھ ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی:۔  
اقِمِ الصَّلَاةَ لِدُلُوكِ الشَّمْسِ إِلَى الْعَصِيِّ اللَّيْلِ وَتَرَىٰ الْأَنْفُسَ إِذَا تَرَاتِ الْفَجْرَ كَانَتْ مَشْهُودَاتٍ وَ مِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ بِحَمْدِهِ لَكَ حَسْبِيَ إِنَّ يَتَعَنَّكَ رَبُّكَ عَنَّا مَا تَحْمَدُونَ (نجم: ۱۷-۱۹)۔  
پھر فرمایا قرآن مجید کی جن آیات کی میں نے تلاوت کی ہے ان کا اطلاق خصوصیت کے ساتھ رمضان کے اُس حصے سے ہے جس میں اب ہم داخل ہونے والے ہیں یعنی آخری عشرہ۔ اگرچہ ان آیات کا اطلاق سارے رمضان مبارک سے بھی ہے بلکہ مومن کی زندگی کے ہر دن اور ہر رات پر ان آیات کا اطلاق ہوتا ہے لیکن آخری عشرے سے ان آیات کا اتنا گہرا تعلق ہے کہ کسی اور عرصے کا اس قدر تعلق ان آیات سے نہیں۔ ان آیات میں جو مرکزی مضمون بیان کیا گیا ہے وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام محمود پر نازل کئے جانے کا وعدہ ہے۔

حضور نے فرمایا ان آیات کریمہ میں حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا گیا ہے کہ راتوں کو اُٹھ کر تہجد پڑھا کر۔ یہ تہجد طرف سے نوافل ہوں گے اور قریب ہے کہ خدا تعالیٰ تجھے اسی مقام محمود پر نازل فرمادے جس کا تجھ سے وعدہ کیا گیا ہے۔

حضور انور نے اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا مقام محمود سے نواز احمد کا مقام ہے اور احمد کا لفظ تعالیٰ اللہ تعالیٰ کا ذات ہے۔ پس مقام محمود اس چیز کا نام ہے کہ جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حمد کو اللہ کی حمد کے ساتھ اس طرح مدغم کر دے کہ ایک پہلو سے دیکھیں تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ پہلو سے دیکھیں تو خدا دکھائی دے۔ اور ایک کو دوسرے سے الگ نہ کیا جاسکے۔ اور جب حمد کرنے والا اپنے وجود کو کھو دیتا ہے اور خدا کے وجود کے سامنے اپنی حمد کو ختم کر دیتا ہے۔ تب ہی یہ مقام حاصل ہو سکتا ہے۔ درنہ نہیں۔ حضور نے فرمایا اصل حمد دو ہی ہے۔ ایک تو یہ کہ خدا ہی حقیقی حمد کا حقدار ہے اور دوسرے یہ کہ حقیقی حمد وہ ہے جس کی خدا حمد کرے باقی سب دھوکے ہیں۔

حضور نے فرمایا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو مقام محمود صرف اور صرف ان لئے نصیب ہوا کہ آپ نے خدا کے مقابلہ میں اپنے آپ کو حمد سے کلیتہً خالی کر دیا۔ اور صرف اور صرف خدا کی حمد کے گیت گائے حضور اور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ حضرت ہمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کی حمد کرنے یعنی اس حمد بننے کے نتیجے میں محبت بنا گئے۔ حضور نے فرمایا مقام محمود کسی ایک ٹکڑے ہونے کے مقام کا نہیں بلکہ ایک جاری مقام کا نام ہے۔ اور ہر لمحہ آپ کا مقام محمود بند ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اسی لئے ہر اذان کے بعد کی دعائیں دنیا کے تمام مومن آپ کو ایک کے بعد ایک مقام محمود عطا کئے جانے کی دعا کرتے ہیں۔ اور اس طرح ہر لمحہ آپ کا مقام محمود بلند سے بلند ہوتا چلا جا رہا ہے۔

حضور انور نے فرمایا اُدش اُمینا کے ذریعے جو اذان اب دی جا رہی ہے وہ برقیانی لہروں کے ذریعے تمام دنیا میں پہنچتی ہے۔ اور وہ زمین اور خدا کے فرشتے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مقام محمود عطا کئے جانے کے لئے دعا کرتے ہیں۔ پس اس اذان کے جواب میں ساری کائنات میں فضا، فرشتوں کی حمد و تعریف ہوتی ہے۔ جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دعا کرتے ہیں کہ اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِ مُحَمَّدٍ (اگے ص ۱۱)

## دورہ اسپیکر ان بیت المال آمد

علم جامعہ تائے احمدیہ ہندوستان کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ نظارت ہذا کے اسپیکر ان درج ذیل پروگرام کے مطابق تشخیص بجٹ ۹۲-۹۳ کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔

(۱) محکم مولوی سید نصیر الدین احمد صاحب، برائے صوبہ مہاراشٹر - آندھرا - اڑیسہ - بنگال - مورخہ 93-4-5

(۲) محکم مولوی محمد طاہر احمد صاحب، برائے صوبہ بی۔ جے۔ تامل ناڈو - کرناٹک - مورخہ 93-4-5 سے۔

جامعہ میں رسیدگی کی اطلاع بروقت دے دی جائے گی۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ہندوستان کی جماعتوں کے تعلق سے تاثر ہے کہ اگر وہ باشرح لازمی چندہ ادا کریں تو صدر ان احمدیہ قادیان کی تمام ضروریات کو پورا کر سکتے ہیں۔ انی اعتبار سے ہر جماعت کے مہدیاران کو غور کرنا چاہیے کہ ان کی جماعت میں کوئی دوست برسر روزگار ایسا نہ ہو جو لازمی چندہ کے بجٹ میں شامل ہونے سے رہ گیا ہو۔ اللہ تعالیٰ تمام انفرادی جماعت کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے منشاء مبارک کے مطابق لازمی چندہ باشرح ادا کرنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین

ناظر بیت المال آمد قادیان

اپنی راتوں کو بھگوئی۔ اور چونکہ جمعہ کی نماز کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام محمود سے گہرا تعلق ہے اس لئے خاص طور پر ان راتوں میں وَ اَبْعَثْنَا مَقَامًا مَحْمُودًا کی دعا کیا کریں اس کے علاوہ بھی حمد کے ساتھ دُرود شریف، غائبہ، سورج گر اور غور و فکر کے ساتھ ادا کیا کریں۔ اس آخری عشرے میں تہمت، بونہا کی پیروی میں نہ صرف اپنے آپ کو بلکہ اپنے سارے گھر کو بیدار کرنا چاہیے۔ حضور نے فرمایا من اس وقت تک مقام محمود حاصل نہیں کر سکتا جب تک ایک رمضان کی عبادت کو آئے والے دو مہرے رمضان کی عبادت سے بلا نہیں دیتا۔

پس ہم ایک ایسے دور میں داخل ہو گئے ہیں جہاں مقام محمود کی دعا عالی بن کر سارے عالم کی فضا کو مرتعش کر رہی ہے۔ اس طرح اس زمانہ میں مقام محمود کا ایک اور مطلب ہمیں سمجھنا چاہیے کہ یہ ایک بڑھتا ہوا جاری رہنے والا مقام ہے جو کبھی کسی مقام پر ٹھہرنا نہیں اپنے خطبہ مجید کو جاری رکھتے ہوئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ان شہون کا ایک گہرا تعلق عبادت سے ہے۔ یعنی راتوں کی عبادت سے۔ اور یہ وہ عشرہ ہے جس میں اس خاصوں کے ساتھ راتوں کی عبادت کی جاتی ہے کہ ایسا نظارہ دنیا میں کسی اور مہینے میں نہیں دیکھائی دیتا۔ اور اس عشرہ میں مؤمنین کا راتوں کے آنسوؤں سے بھیگ جاتی ہیں۔ اس عشرے کا حق ادا کریں اور

## ہفتہ تبلیغ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

جلد تازین مجالس خدام الاحمدیہ بھارت گزراش ہے کہ اس سال پہلا ہفتہ تبلیغ مورخہ ۲۱ تا ۲۴ اپریل اور مورخہ ۲۹ تا ۱۵ ستمبر منعقد کریں۔ اور رپورٹ سے دفتر خدام الاحمدیہ بھارت کو مطلع کریں۔ مقامی حالات کے مطابق تاریخوں میں تبدیلی کر سکتے ہیں۔ (مہتمم تبلیغ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ  
لمفہ راجہ جیولرز

M/S. PARVESH KUMAR S.O SH. GIRDHARI LAL,  
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN - 143516.

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ  
لمفہ راجہ جیولرز

پرنسپل ایئر -  
حنیف احمد کارن  
اقصی روڈ - راجہ جی - پاکستان  
PHONE - 04524 - 649.

پرنسپل ایئر -  
حنیف احمد کارن  
اقصی روڈ - راجہ جی - پاکستان  
PHONE - 04524 - 649.

## QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS.  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP  
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES  
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.  
MAILING } 4378, 4B, MURARI LAL LANE  
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)  
PHONES - 011-3263992, 011-3282643.  
FAX - 91-11-3755121, SHELKA NEW DELHI.

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترمذی)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES.  
MAHDI NAGAR, VANNIYAMBALAM - 679339  
(KERALA)  
TIMBER LOGS SAWN SIZE  
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

PHONES -  
OFFI - 6378622  
RESI - 6233389  
SUPER INTERNATIONAL  
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND  
EXPORT GOODS OF ALL KINDS )  
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCEITY LTD.  
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,  
(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

ارشاد نبوی  
الدین النصیحة  
(دین کا خلاصہ خیر خواہی ہے)  
(منجانب)  
یکے ازار ان جماعت احمدیہ مجیدی

طالبان دعا:  
مہر ط ط ط  
الو میڈرز  
AUTO TRADERS  
۱۶ سینگار لین - کلکتہ - ۷۰۰۰۱

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔  
(کشتی نوح)  
پیش کرتے ہیں۔  
آرام وہ مضبوط اور دیدہ زیب  
ریزیشنٹ، ہوائی چپٹل نیز ربر  
پلاسٹک اور کیمینوں کے جوتے۔  
Starline  
NEW INDIA RUBBER  
WORKS (P) LTD.  
CALCUTTA - 700015.

YUBA  
QUALITY FOOT WEAR

اللہ ینس بکاف عبدک  
(پیشکش)  
باقی پولیمیرز - کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶  
ضوٹ ان سٹورز  
43 - 4028 - 5137 - 5206